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XX Российская научная конференция школьников «Открытие» 21-23 апреля 2017 г.

Уважаемые руководители делегаций! Мы рады приветствовать Вас в Ярославле!
Программа проведения конференции
для участников, размещающихся в гостинице «Юбилейная»
ВНИМАНИЕ! Просим внимательно отнестись к следующей информации:

· Программа конференции, сувенирная продукция, сертификаты – выдаются участникам при регистрации 22.04;

· Оформление документов по оплате оргвзносов, отметка командировок – будут осуществляться:
20.04 ( в Средней школе "Провинциальный колледж" (ул.Б.Октябрьская,79, каб.1),
21.04 ( в гостинице «Юбилейная»  на собрании руководителей делегаций (конференц-зал «Синий») 

22.04 ( в лицее № 86 (ул.Зелинского, 6, каб.43 - 2 этаж по левой лестнице) 

20 апреля (четверг)  Заезд в гостиницу «Юбилейная» (Которосльная набережная, 26) 

( 09.00 – завтрак   ( 14.00 – обед   ( 19.00 – ужин (ресторан гостиницы «Юбилейная»)   

( 19.30 – Встреча руководителей делегаций по вопросам проведения конференции с Федорчук Ириной Алексеевной, членом Оргкомитета Российской научной конференции школьников «Открытие» (в фойе гостиницы «Юбилейная»).

21 апреля (пятница)

( 9.00 – завтрак  (ресторан гостиницы «Юбилейная»)   

( 9.45 – формирование групп слушателей лекций (строго по заявкам) и отправка от гостиницы «Юбилейная» до места проведения лекций
!!!! Количество мест на лекции ограничено – просьба подавать заявки заранее по электронной почте conf.otkrytie@gmail.com

( 10.00 – лекции ученых и специалистов для участников конференции: 

«История открытия «Слова о полку Игореве», Зуб Людмила Михайловна, старший научный сотрудник Ярославского государственного историко-архитектурного музея-заповедника (экспозиция «Слова о полку Игореве» музея-заповедника)
«Л.В.Собинов – великий певец России», Аносовская Алла Васильевна, зав.отделом «Мемориальный Дом-музей Л.В.Собинова» (Дом-музей Л.В.Собинова)
«Загляни за горизонт. Фарминдустрия» и экскурсия по Центру трансфера фармацевтических технологий имени М.В.Дорогова, Косарев Егор Александрович, менеджер отдела подготовки кадров дирекции по персоналу группа компаний «Р-Фарм» (Центр трансфера фарм.технологий)
 «Зоологическое путешествие с севера на юг», Белоусов Юрий Алексеевич, кандидат биологических наук, доцент, заведующий Зоологическим музеем ЯГПУ им.К.Д.Ушинского (Зоологический музей ЯГПУ).

«Асимметричная криптография, криптовалюты, блокчейн», Мурин Дмитрий Михайлович, начальник аналитического отдела ООО «Стандарт безопасности» (Конференц-зал Лаборатории им.Б.Н.Делоне ЯрГУ , ул.Комсомольская,3)

После лекций участники самостоятельно возвращаются в гостиницу.

( 12.30 – обед (ресторан гостиницы «Юбилейная»)   
( 13.30 – сбор на автобусную экскурсию. 
( 13.45 – автобусная экскурсия по г. Ярославлю. Посадка в автобус у гостиницы «Юбилейная»
 16.00 –Торжественное открытие конференции (Дворец культуры им. А.М. Добрынина, 
г. Ярославль, проспект Ленина, д. 24-а)
( 17.15 – отправка автобусов в гостиницу

( 18.00 – ужин (ресторан гостиницы «Юбилейная»)   

СОБРАНИЕ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ДЕЛЕГАЦИЙ (конференц-зал «Синий» гостиницы «Юбилейная»). Ведущие –главный координатор конференции Левина Ольга Германовна, зам. председателя Оргкомитета конференции Семко Елена Романовна. Вопросы: порядок работы конференции, выдача талонов на обед в лицее 22.04, выдача документов по оплате оргвзносов, составление графика отъезда участников (обеспечение транспортом), обеспечение методической литературой. На собрание приглашаются:
( 19.00  -  Аюшеева Ц.Д., Инёшина Т.М., Шихов В.А., Евсеева А.Д., Поисеева С.С., Быстрова А.В., Федорова Е.А., Андреенко В.Н., Маркова М.А., Пиркина А.Е., БазановаМ.А.,  Шиловская Н.Г., Дудкова Л.С., Никитина И.Ю., Бункевич О.Н., Непомнящий А.В., Давыдова Н.В,  Гисметуллова Н.М.

( 20.00 – Медведева Е.А., Клабукова М.Г., Сафронова С.Н., Кислицына Н.Ю., Муравская Л.А., Карякина О.В., Карякин Г.В., Осипова М.Ф., Винокурова А.Е., Безрукова О.П., Орлова Н.С., Киселева И.А., Курасов С.А., Титова М.А., Морозов Д.В., Орлова Т.Ю., Баратова С.А.

22 апреля (суббота)

( 7.30 – завтрак (ресторан гостиницы «Юбилейная»)

!!! Помните, текст выступления и демонстрационные материалы участник должен иметь с собой. 

ОТПРАВКА АВТОБУСОВ от гостиницы в лицей № 86 (ул.Зелинского, 6):

( 8:10 автобус СЕТРА Р246КО76( делегации: Аюшеева Ц. Д., Инёшина Т.М., Шихов В.А., Евсеева А.Д., Поисеева С.С., Быстрова А.В., Федорова Е.А., Андреенко В.Н., Маркова М.А., Пиркина А.Е., Базанова М.А., Шиловская Н.Г., Дудкова Л.С. 
( 8:10 микроавтобус -- Киселева И.А., Курасов С.А., Титова М.А., Морозов Д.В., Орлова А.К., Орлова Т.Ю., Баратова С.А.,  Мамаева В.А., Безрукова О.П., Орлова Н.С.
( 8:50 автобус СЕТРА Р246КО76(  делегации: Никитина И.Ю., Бункевич О.Н., Непомнящий А.В., Давыдова Н.В, Гисметуллова Н.М., Медведева Е.А., Клабукова М.Г., Сафронова С.Н., Кислицына Н.Ю., Муравская Л.А., Карякина О.В., Карякин Г.В., Осипова М.Ф., Винокурова А.Е.

( 9.00 – 9.55 (  регистрация участников конференции в лицее № 86.
По организационным вопросам обращаться в Штаб конференции – каб.29, 2 этаж, по левой лестнице.

( 10.00 - 15.00 – РАБОТА СЕКЦИЙ КОНФЕРЕНЦИИ: слушания докладов
( 9.00 – 11.00 – Отметка командировок в бухгалтерии (каб. 43, 2 эт.), выдача документов об оплате оргвзносов.

( 11.00 - 14.00 – обед (в столовой школы). Обед для участников конференции и руководителей делегаций, оплативших оргвзнос, будет проходить в школе, по талонам, которые участники получают в день работы конференции на регистрации, а руководители делегаций на собрании 21 апреля. Время обеда для каждой секции будет объявлено особо.
Руководители делегаций, оплатившие оргвзнос, могут также получить талон на обед в Штабе у Левиной Ольги Германовны. 
( 14.30 – делегации Захватовой О.В. и Баталовой С.В. отправляются с вещами в гостиницу (заказан микроавтобус)

От лицея № 86 участники добираются самостоятельно, т.к. секции заканчивают работу в разное время. 

( 18.00 – ужин (ресторан гостиницы «Юбилейная»).
Программа отдыха для участников конференции в гостинице «Юбилейная» (конференц-зал «Серебряный»):

( 19.00 – ИГРОВАЯ программа «Discovery». Ведущий  - Дивулина Елена Яковлевна, заместитель директора по воспитательной работе Средней  школы «Провинциальный колледж», лауреат Всероссийского конкурса «Психолог года-2008»
( 20.00 – Концерт группы «ДЖАМБУКА». Акустический проект: А.Давыдов - голос, гитара, Д.Барминов - бас, голос, Д.Суховей – барабаны, В.Шарунов – клавиши, Н.Митин – перкуcсия.

23 апреля (воскресенье)
( 6.00 – отъезд делегаций Шихова В.А., Марковой М.А.(м/а )
( 9.00 – завтрак  (ресторан гостиницы «Юбилейная»)

( 10.00 – Церемония награждения победителей (Гостиница «Юбилейная», конф-зал «Серебряный») 
Большинство гостей 23.04 должны сдать номера до 12:00, хранение вещей до вечера 23.04 возможно бесплатно в гардеробе гостиницы.
( 11:45 – отъезд делегаций ИнёшинаТ.М., Адреенко В.Н., Пиркина А.Е., Медведева Е.А., Клабукова М.Г., Сафронова С.Н. (микроавтобус)
( 12.00 – обед
 и ( 18.30 – ужин  (для делегации Аюшевой Ц.Д.) 

24 апреля (понедельник)
( 00.45 – отъезд делегации Аюшевой Ц.Д. (машина заказана)
Полезная информация

· гостиница «Юбилейная»: г.Ярославль, Которосльная набережная 26. Расположена в центре города, на территории исторической части. Остановка городского транспорта – «площадь Богоявления». Тел: (4852) 30-92-59. 

При отъезде из гостиницы не забудьте сдать свои номера горничным или дежурному администратору. Материальную ответственность за порчу имущества гостиницы несут члены делегаций и их руководители.

Добраться:

· от лицея № 86 до центра города троллейбусом № 5, 72; маршрутками №№  47, 97. Ехать до остановок «пл.Богоявления», «Красная пл.» или «пл.Волкова»

· от гостиницы до ж/д вокзала Ярославль-Главный можно на троллейбусе № 5, автобусом № 72. 

· Телефоны такси: (4852) 42-00-00, 666-666, 500-000, 333-333, 555-555, 550-000, 740-000, 505-505.

· позаботьтесь, пожалуйста, заранее о билетах на обратную дорогу. 8 (800) 775-00-00– единая справочная служба железнодорожного вокзала; 44-18-37 – автовокзала. 

· Член Оргкомитета конференции, помогающий решить Ваши проблемы и постоянно находящийся в гостинице ( Короткова Марина Юрьевна № 226 (с вечера 20.04)
· Оргкомитет конференции в Ярославле: Провинциальный колледж, 150049, г. Ярославль, ул.Б.Октябрьская, 79 (проезд тр. № 5, 1 до ост. «Проспект Толбухина»). Тел/факс (4852) 20-12-42. Главный координатор Оргкомитета – Левина Ольга Германовна.
