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1.Введение

Идея данного исследования появилась благодаря находке - нотным изданиям для скрипки с личной печатью и подписью их владельца, которые были положены около мусорного контейнера для утилизации. Найденные ноты были переданы учителю музыки гимназии №18 города Рыбинска, как предполагалось, для использования учениками, играющими на скрипке. При обращении к педагогу по классу скрипки выяснилось, что ноты имеют высокий уровень сложности и могут быть исполнены студентами средних и высших музыкальных учебных заведений. Личная печать и подпись, обнаруженные на страницах нотных изданий, а также личность музыканта, которому они принадлежали, заинтересовала нас. Полученное в гимназии музыкальное образование помогло заниматься исследованием, связанным с музыкой. Подпись владельца нот стоит почти на всех изданиях, но по ней определить его имя было бы достаточно трудно. На четырех нотных изданиях стоит личная печать с именем, отчеством и фамилией владельца – Владислав Павлович Битюцкий - и городом проживания – Рыбинск (Приложение 1). Таким образом, перед нами оказалась краеведческая находка. Имя на печати послужило стимулом к исследованию личности владельца нот. Предмет исследования – нотные издания для скрипки с личной печатью и подписью владельца. Объект исследования – жизненный и творческий путь владельца нот Владислава Павловича Битюцкого.
Цель данной работы: исследование жизненного и творческого пути личности владельца нот для скрипки – Владислава Павловича Битюцкого. Для решения цели поставлены следующие задачи: 1) исследовать краеведческую находку; 2) найти биографические данные о В.П. Битюцком и его семье; 3) выяснить становление В.П. Битюцкого как скрипача; 4) выяснить вклад В.П. Битюцкого в культурную жизнь Рыбинска; 5) узнать о деятельности В.П. Битюцкого как педагога по классу скрипки; 6) узнать о В.П. Битюцком-фотолюбителе; 7) выяснить окружение В.П. Битюцкого (друзья и коллеги).
Актуальность данной работы в том, что, благодаря находке, появилась возможность узнать о личности талантливого музыканта, который внес весомый вклад в культурную жизнь нашего города. Методы исследования – поисковый, интервьюирование, изучение печатных изданий и ресурсов Интернета, анализа и синтеза, систематизации материала.
С одной стороны, установить личность владельца нот – В.П. Битюцкого - было достаточно просто, так как, по счастливой случайности, мой научный руководитель была хорошо знакома с его дочерью, Еленой Владиславовной Никитиной (в девичестве Битюцкой), проживающей в Рыбинске. С другой стороны, как оказалось, дети Владислава Павловича практически не имели информации о молодых годах своего отца. Причиной явился факт того, что Владислав Павлович был сыном "врага народа" и мало рассказывал о себе. Из четырех детей В.П. Битюцкого в настоящее время живы две дочери, а интервью мы смогли взять только у младшей дочери – Елены. Большую помощь для исследования оказал предоставленный ею семейный архив, состоящий из фотографий, грамот, документов и корреспонденции. Чтобы узнать о В.П. Битюцком как педагоге по классу скрипки, нужно было найти его учеников, живущих в настоящее время, и взять у них интервью. Также мы обратились к методисту ДМШ №1 им. П.И. Чайковского Валентине Васильевне Белой, которая имела доступ к архивным документам. Ею были найдены личное дело В.П. Битюцкого и его автобиография до 1959 года, благодаря которой мы (и впервые дочери) узнали этапы становления его как скрипача и педагога. Упоминания о музыканте были найдены в статьях газеты "Рыбинские известия" местных авторов: А. К. Павлова [4] В. А. Прокофьевой [5]. Сведения о родителях Владислава Павловича и роде Битюцких мы нашли в книгах его брата по отцу, Кирилла Павловича Градусова "О времени и о себе", "Родное", которые предоставила нам Елена Владиславовна Никитина. В книге "Кампо санто моей памяти" Алексея Алексеевича Золотарева [3]  есть целая статья о Павле Михайловиче Битюцком, отце Владислава, а также упоминается и он сам. Также в процессе исследования мы обращались к Интернет-ресурсам.
2. От личной печати на скрипичных нотах – к личности музыканта

2.1 Описание краеведческой находки 

Краеведческая находка была обнаружена во дворе дома на улице Братьев Орловых, в центральной части города Рыбинска возле мусорного контейнера, в стопке среди других бумаг, предназначенных для утилизации. Вероятно, что новые жильцы освобождали приобретенную ими квартиру для ремонта от ненужных им бумаг, оставленных прежними владельцами. 
Найденные ноты - это 9 пьес для скрипки и фортепиано и один сборник этюдов (Приложение 2). Среди них одно - сочинение русского композитора, остальные восемь сочинений и сборник - произведения западноевропейских композиторов XVIII-XIX веков. В списке нот значатся следующие издания: 1) А. Лядов "Музыкальная табакерка"; 2) В.А. Моцарт (Австрия) "Менуэт"; 3) Г. Вьетан (Бельгия) "Дивертисмент на тему Алябьева "Соловей"; 4) Г. Венявский (Польша) "Польская песня"; 5) Г. Венявский (Польша) "Легенда"; 6) Ф.Шуберт (Германия) "Пчелка"; 7) И. Брамс (Германия) "Венгерский танец №4"; 8) Ф. Крейслер (Австрия) "Прекрасный розмарин"; 9) Т. Наше (Венгрия) "Романс"; 10) Ф. Мазас (Франция) сборник "Специальные этюды для скрипки", тетрадь I. Ноты находятся в удовлетворительном, частично в ветхом состоянии, их возраст - от восьмидесяти до ста лет. Большинство изданий имеют нестандартный для нашего времени размер (первая цифра – ширина, вторая – высота): 220/295, 233/305, 244/314, 270/345, 265/360, 268/355. Три титульных листа - на французском языке, это дореволюционные ноты издательств А. Гутхейля и П. Юргенсона. Семь музыкальных произведений изданы с 1926 по 1938 годы в Московских и Ленинградских издательствах. Кроме одного издания, на титульных листах и нотных страницах владелец поставил свою подпись, год и в двух случаях написал названия городов: Архангельск и Иваново-Вознесенск. На четырех экземплярах стояла печать: «Владислав Павлович Битюцкий, город Рыбинск». Это позволяет назвать данную находку краеведческой. Для младшей дочери Владислава Павловича, Елены Владиславовны Никитиной, находка была большим сюрпризом. Она подтвердила подпись отца.

2.2 Личность владельца нот – В.П. Битюцкого

2.2.1 Семья Владислава Битюцкого

В первую очередь, нас заинтересовала семья, в которой вырос Владислав Павлович. Он родился 13 февраля 1908 года в городе Рыбинске Ярославской губернии. В 2018 году исполнилось 110 лет со дня его рождения, и данное исследование мы посвящаем этой юбилейной дате. Его родители были достойные и известные в Рыбинске люди. Отец – известный в городе зубной врач, Павел Михайлович Битюцкий (Приложение 3). Об этом талантливом человеке мы узнали из воспоминаний его друга и единомышленника А.А. Золотарева в книге "Кампо санто моей памяти" и из книги "Родное" его сына от второго брака Кирилла Павловича Градусова. Павел Михайлович был объявлен "врагом народа", был сослан на Север и в Сибирь, а последний раз отправлен на 10 лет в Волголаг, где и умер в 1943 году (реабилитирован в 1989 году). Мать - Агния Митрофановна Солонцева – домохозяйка, умерла, в 1921 году, когда Владиславу было 13 лет. Ее отец, Митрофан Солонцев, был известной личностью в Рыбинске: он служил дьяконом в Спасо-Преображенском соборе, в 1879 году издал книгу «Рыбинские соборные храмы и святыни их». В семье было пятеро детей (Михаил, Татьяна, Владислав, София, Евгений), Владислав был третьим ребенком. В автобиографии он пишет, что учился в школе №1 им. Ленина, которая до революции была мужской гимназией. Окончив школу, в 18 лет он поступил в Промышленно-экономический техникум, но ушел с третьего курса. Как оказалось, это был период 1929-30-х годов, и именно в это время его отец был первый раз репрессирован и сослан. Причиной ухода из техникума могло быть, с одной стороны, отчисление по причине ареста отца, с другой стороны – нужно было зарабатывать на жизнь, так как мать уже умерла. Возвращаясь к краеведческой находке, на одних, дореволюционных, нотах была обнаружена не только подпись владельца, но и проставлен год – 1930-ый, а также назван город – Архангельск. Именно в этом году в этот город был сослан отец Владислава. Можно предположить, что он таким образом сделал себе "зарубку на память".
Владислав с увлечением занимался спортом, ходил в секцию греко-римской борьбы спортшколы №1, директором и основателем которой был Викентий Семенович Бацкевич. (Приложение 4). Владислав умел играть в шахматы, научив впоследствии этому искусству свою дочь Елену. Представить облик Владислава Павловича в юности помогли фотографии из семейного альбома. На задней стороне одной из фотографий стоит штамп " Рыбинское научное общество, фотография имени А.Сигсона. Урицкого, 4". Благодаря сведениям из Интернета мы смогли определить: директором мастерской был Евгений Андреевич Сигсон, сын знаменитого фотографа, сделавшего фотографии снежинок, а сделана она в 1928 – 1930 годы; значит, Владиславу Павловичу на фото 20-22 года.

Семья Павла Михайловича Битюцкого занимала второй этаж дома №83 по улице Крестовой. Имеется фотография этого дома, сделанная Владиславом Павловичем уже в советское время, в 1948 году. Благодаря старой фотографии, на которой Владислав музицирует со своими друзьями, нам удалось увидеть интерьер одной из комнат, где стоит рояль, висит картина художника Александра Юдина, датированная 1912 годом, стоит высокое зеркало. После ареста отца, городские власти отобрали у Владислава помещение, которое занимала семья, превратив его в коммунальную квартиру, предоставив ему право занять одну комнату на этаже. Он выбрал самую маленькую комнату в 14 кв. метров, в которой позже в течение 15 лет будет жить его большая семья, состоящая из шести человек (Приложение 3). С 1956 года семья Владислава Павловича жила по адресу: улица Герцена, дом 14, квартира 2. В марте 1941 года он женился на Нине Ивановне Камаевой, у них было четверо детей: Юрий, Эльвира, Лора, Елена, из которых в настоящее время Юрий и Эльвира уже умерли. Из-за наличия маленьких детей в семье, Владислав Павлович не был призван на фронт во время Великой Отечественной войны, имея бронь, но в 1941 году был отправлен на оборонные работы в Ленинградскую область рыть окопы, а в 1945 году получил медаль «За доблестный труд в годы войны».

Владислав Павлович не был комсомольцем и коммунистом, но, как он пишет в своей автобиографии, в оппозициях не участвовал. Умер Владислав Павлович Битюцкий 6 ноября 1981 года в возрасте 73-х лет.

2.2.2 Становление В.П. Битюцкого как скрипача

Сведения о занятиях на музыкальных инструментах мы получили из автобиографии В.П. Битюцкого. Как оказалось, он не был дипломированным музыкантом: не учился в музыкальной школе и не получил профессионального образования в среднем специальном музыкальном учебном заведении, которое в то время называли "музыкальным техникумом". Владислав Павлович пишет, что он играл на струнных инструментах в клубе «Красный транспортник» (Приложение 5). Нам удалось узнать, что этот клуб располагался в городе в здании старой биржи. Названия инструментов в автобиографии упомянуты не были, но мы смогли узнать об этом благодаря фотографии, которая датирована 1928 годом: на фото трое юношей держат в руках музыкальные инструменты: скрипку, мандолину, гитару. Именно гитара в руках у Владислава, но его упоминание о нескольких инструментах дает возможность предположить, что он освоил и два других, которые есть на фото. 

В автобиографии мы прочитали скупые строчки о том, что с одиннадцати лет он брал частные уроки игры на скрипке у Николая Наумовича Шпектора, который работал во вновь открытой детской музыкальной школе, впоследствии именуемой ДМШ №1 имени П.И. Чайковского. Впоследствие ученик и учитель стали коллегами и друзьями. На двух дореволюционных изданиях А. Гутхеля ("Польская песня" Г. Венявского и "Менуэт G-dur" В.А. Моцарта) рядом с подписью стоит год приобретения - 1927; возможно, что это ноты самого Н.Н. Шпектора, ведь Владиславу в это время было 19 лет. 

Вторым учителем по скрипке Владислав Павлович называет преподавательницу Ярославского музыкального техникума А.А. Шухт. С помощью Интернет-ресурсов нам удалось выяснить ее личность – как оказалось, это была очень талантливая скрипачка, ее биография очень заинтересовала нас. Она родилась в семье дворянина, который находился в тесной дружбе с Ульяновыми, и сам Владимир Ильич Ленин крестил ее, приехав в гости к ее родителям в Царское Село. Анна (Ася) Аполлоновна Шухт (1893—1963) блестяще училась по классу скрипки в Римской консерватории; вернувшись в Россию, поселилась в Иваново-Вознесенске, чтобы выполнять поручение В. И. Ленина - распространять нелегальные большевистские издания; работала в Иваново-Вознесенском музыкальном техникуме с 1913 по 1929 год. Переехав в Ярославль, А.А. Шухт стала работать в Ярославском музыкальном техникуме с 1933 по 1937 год. В.П. Битюцкий в автобиографии отмечает, что он берет уроки, когда уже работает вторым скрипачом в оркестре Рыбинского пролеткульта с 1929 по 1937 год. К сожалению, узнать, в течение какого времени проходили занятия, мы не можем. Совпадение годов подтверждает факт обучения Владислава у выдающейся скрипачки. На нотах А.К. Лядова "Музыкальная табакерка" Владислав Павлович проставил год и город: Иваново-Вознесенск, 1930 год. Мы предполагаем, что он (возможно, с оркестром пролеткульта) ездил в этот город и встретился с А. А. Шухт. Возможно также, что там он договорился об уроках с ней. 
На внутренней обложке сборника Ф Мазаса "Специальные этюды", изданного в 1936 году, мы обнаружили карандашные заметки: поминутное распределение этапов домашних занятий по скрипке с ежедневными тренировками техники в течение 1 часа 20 минут. Это говорит о том, что Владислав Павлович был очень дисциплинированным и трудолюбивым. Для того, чтобы оценить уровень сложности нот, принадлежащих Владиславу Павловичу, мы обратились к учителю по скрипке гимназии №18 Надежде Вадимовне Сергеевой и пришли к выводу, что данные произведения могут исполняться студентами училища и даже консерватории. Таким образом, благодаря отличным педагогам и собственному трудолюбию, не имея профессионального диплома, Владислав Павлович Битюцкий достиг высокого мастерства музыканта-скрипача и педагога и внес большой вклад в развитие культуры нашего города.
2.2.3 Вклад В.П. Битюцкого в культурную жизнь Рыбинска

Данные о работе В.П. Битюцкого как музыканта-исполнителя были найдены в автобиографии и личном деле, а также взяты из газетных статей (Приложение 6). Первые выступления у Владислава-музыканта были в клубе "Красный транспортник", где он играл на разных струнных инструментах, возможно, скрипке и гитаре.

С 1929 по 1937 годы, в двадцать один год, в течение 8 лет, он играл в оркестре Рыбинского Пролеткульта (создан по решению рыбинского совета профсоюзов в феврале 1919 года) партию второй скрипки, т.к. не имел профессионального образования. Партию первой скрипки играл его друг Василий Зыков, закончивший Ленинградскую консерваторию. Интересен факт, что в период 1936-1937 годов Владислав Павлович все-таки играл партию первой скрипки в оркестре Киевской передвижной оперетты, которая, по-видимому, приезжала в Рыбинск. Передвижной оркестр был не в полном составе, поэтому набирали местных музыкантов. В статье Светланы Смирновой "Рыбинский сад имени Кустова. Утраченная красота" из газеты «Рыбинская неделя» было найдено упоминание о гастролях театров оперетты в довоенные годы (без указания города, откуда приезжали труппы) на сцене летнего театра сада имени Кустова.

После того, как распался оркестр пролеткульта, часть музыкантов перешла в оркестр городского Драматического театра (Приложение 7). В течение семи лет, в период 1941-1948 годов, Владислав Павлович работал скрипачом в этом оркестре, так как раньше спектакли не сопровождались музыкальной фонограммой. Свидетельством этой работы является фотография музыкантов оркестра, на заднем плане которой – афиша пьесы "По заслугам и награда" в постановке заслуженного деятеля искусств Б.С. Володарского. На обратной стороне фотографии написаны фамилии музыкантов, в числе которых - Владислав Павлович, виолончелист М.Н. Романов, пианистка и педагог ДМШ №1 имени П.И. Чайковского Г.Н. Ремиш, основатель хора русской народной песни и композитор Е.А. Ласточкин. В период 1951-1953 годов Владислав Павлович работал, как он пишет, в оркестре ресторана №1, который в настоящее время называется "Эльдорадо". В период 1953-1957 годов В.П. Битюцкий работал в оркестре кинотеатра «Центральный», который играл перед вечерними сеансами в фойе. Руководила этим небольшим оркестром Вера Ивановна Смирнова, известный в Рыбинске музыкант, играющая на аккордеоне и фортепиано. Сохранилась фотография музыкантов этого оркестра. Сведения об оркестре были найдены в статье А.К. Павлова "Рыбинск: кинопанорама" в газете "Рыбинские известия" за 2 мая 2007 года, а также из воспоминаний дочери Владислава Павловича Елены, которую он часто брал с собой на эти концерты. 
2.2.4 В.П. Битюцкий – педагог по классу скрипки

Одновременно играя в оркестрах, В.П. Битюцкий приступил к педагогической деятельности (Приложение 8). В 1937-1941 годах он работал преподавателем по классу скрипки в Рыбинском педагогическом училище. Из личного дела, хранящегося в ДМШ №1 им. П.И. Чайковского, нам известно, что Владислав Павлович временно работал в этой школе с 9 февраля 1959 года. Об этом периоде свидетельствуют фотографии, на которых мы видим В.П. Битюцкого и его коллегу – П.Г. Гормана с учениками по классу скрипки. Так как Владислав Павлович не имел диплома о музыкальном образовании, он занимался с учениками младших классов, а П.Г. Горман учил их в старших классах и выпускал.

Впоследствии он работал одновременно в музыкальной школе при дворце культуры завода полиграфических машин (сейчас - ДШИ №5) и музыкальной школе при дворце культуры моторостроительного завода (сейчас – ДМШ №7). В семейном архиве хранятся 6 грамот, которые были вручены ему в период 1967-1973 годов от президиума профкома моторостроительного завода с формулировками: "за активную работу по коммунистическому воспитанию детей", "за успехи в деле эстетического воспитания детей". В грамотах он отмечен не только как преподаватель, но и как руководитель ансамбля скрипачей: именно Владислав Павлович, впервые в городе Рыбинске, организовал ансамбль скрипачей в детском секторе при Дворце культуры моторостроительного завода. В 1967 году ансамбль успешно выступил на Всесоюзном фестивале в Волгограде и получил почетную грамоту Волгоградского обкома ВЛКСМ, а в 1970 году получил диплом третьей степени в областном смотре детской художественной самодеятельности, посвященном 100-летию со дня рождения В.И. Ленина, проходящем в Ярославле.  

В процессе исследования нам удалось узнать имена некоторых учеников В.П. Битюцкого, профессии которых связаны с искусством: Евгений Молодцов – актер Рыбинского драмтеатра; Алексей Некрасов – солист оркестра "Радуга" п/у А. Шацкого; Петр Раменский, Татьяна Васильева, Татьяна Рабина - педагоги по классу скрипки; Владимир Солнцев – скрипач-исполнитель в г. Санкт-Петербурге. Нам удалось встретиться и взять интервью во время пребывания в Рыбинске у Вадима Вадимовича Нефедова, полковника, военного дипломата, в настоящее время живущего в Москве и работающего заведующим музеем Военной академии Министерства обороны Российской Федерации. В 11 лет он поступил в музыкальную школу при Дворце завода полиграфических машин, учился у Владислава Павловича четыре года. Имея хороший музыкальный слух, был приглашен в созданный учителем ансамбль скрипачей. Возможно, развитие слуха во время занятий на скрипке помогло в дальнейшем освоить Вадиму Вадимовичу несколько языков, в том числе и арабский. Владислав Павлович заботился о том, чтобы его ученики играли на хороших инструментах, и он посоветовал приобрести родителям Вадима старинную скрипку, сделанную в 1791 году в немецком городке Бреслау. А личная, старинная скрипка Владислава Павловича находится также в настоящее время у его бывшей ученицы, которая реставрировала ее в мастерской Большого театра в Москве. В своем семейном архиве Владислав Павлович сохранил открытку, которую подарила своему любимому учителю его ученица - Людмила Ушакова (по мужу Филиппова), хотя училась у него только один год в первом классе. Сейчас она – пресс-секретарь на производстве "Русская механика". Во время нашей беседы с большой теплотой рассказала о своем учителе, характеризовала его как интеллигентного, строгого, но справедливого учителя, заинтересованного в успехах ученика. 
2.2.5 В.П. Битюцкий – фотограф
Любимым делом музыканта было увлечение фотографией. Ютясь с семьей из 6 человек в одной комнате коммунальной квартиры, он проявил находчивость, оборудуя крытый переход в соседний дом под фотомастерскую. По воспоминаниям дочери, Владислав Павлович за всю жизнь имел 5 фотоаппаратов, на некоторых фотографиях он написал названия двух из них. Таким образом, мы знаем, что у него была линза Cantax в фотоаппарате Canon и фотоаппарат марки Retina (Kodak), который до войны делали в Германии. Играя в оркестре драмтеатра, он познакомился с актрисой Валентиной Александровной Прокофьевой, которая делала ему заказы на снимки сцен из спектаклей и ее портреты. Сохранилось одно фото сцены из спектакля Рыбинского драмтеатра в 1945 году. 

Владислав Павлович не только делал любительские снимки, но и работал фотографом в управлении садами и парками (1948-1951), а также фотокорреспондентом в газетах «Щербаковская правда», «Сталинская трасса», «Новый путь», «Московский водник» и других (Приложение 9). Сохранился альбом, в который жена Владислава Павловича вклеивала вырезки из газет с его работами. Тематика фотографий в газетах, под которыми стояла подпись "фото В.П. Битюцкого", очень разнообразна. Это сюжеты о жизни детей в детском саду и школе; работа врачей, выполнение и перевыполнение планов колхозниками и рабочими предприятий Рыбинска, портреты стахановцев и депутатов, лучших спортсменов; выборы и агитационные мероприятия, демонстрации и митинги. Есть среди газетных фото и сюжеты, связанные с обучением учеников в ДМШ №1, где мы видим преподавателей по баяну, скрипке и фортепиано. Интересно рассматривать фотографии Рыбинска, сделанные В.П. Битюцким в послевоенные годы, которые дают представление об облике города и возможность сравнить его с настоящим. Когда газете "Рыбинская правда" исполнилось 50 лет со дня основания, Владиславу Павловичу редакция прислала благодарственное письмо, в котором поздравляла его с юбилеем и благодарила за сотрудничество. 

Имея большой опыт, в 1957-1958 годах В.П. Битюцкий работал преподавателем по фотоделу в Рыбинском педагогическом институте. С переходом на преподавательскую деятельность в музыкальные школы, работу в качестве фотографа Владислав Павлович закончил.
2.2.6 Друзья и коллеги В.П. Битюцкого – 

талантливые и выдающиеся личности

Друзья и коллеги В.П. Битюцкого - также выдающиеся личности, большинство из которых связаны с музыкой. Другом и коллегой стал для Владислава его первый учитель – Николай Наумович Шпектор. Также близким другом стал скрипач Людвиг Мечиславович Бутлер, который из Рыбинска уехал работать в оркестр Ленинградской филармонии под руководством Евгения Мравинского. Сохранилась открытка с датой 26 апреля 1978 года, в которой Людвиг Бутлер поздравляет Владислава и его семью с праздником 1 мая. Одна из фотографий, на которой мы видим трех музыкантов-скрипачей, сделана в Карякинском парке; она демонстрировалась рыбинским краеведом Александром Козловым в телепередаче, рассказывающей о достопримечательностях нашего города. Ежегодно в декабре в Рыбинске проходит фестиваль имени Владислава Геннадьевича Соколова, хорового дирижера и композитора, который родился в нашем городе, чьё имя носит моя гимназия и хор «Соколята». В 2018 году отмечалось 110 лет со дня рождения обоих Владиславов. Они были не только ровесники, но и друзья. По воспоминаниям дочери, в семье хранилась книга В.Г. Соколова с дарственной надписью. 

Владислав Павлович с помощью почтовой корреспонденции общался с известным в советское время латвийским композитором, "королем танго" Оскаром Строком, автором танго «Брызги шампанского». Сохранилась одна открытка от музыканта из Риги, датированная двадцать седьмым августа 1960 года, в которой он озабочен, что Владислав Павлович не имеет возможности играть в оркестре, из-за чего ему пришлось заниматься преподавательской деятельностью. По содержанию видно, что это не единственная открытка, а велась долгая переписка.
3. Заключение

Благодаря краеведческой находке - скрипичным нотам с личной печатью владельца - мы смогли узнать о личности музыканта, внесшего весомый вклад в развитие культуры города Рыбинска. В процессе исследования были использованы различные источники. Впервые биография В.П. Битюцкого была опубликована десять лет назад в статье В.А. Прокофьевой, написанной к столетию со дня его рождения. Также упоминания о В.П. Битюцком содержались в немногочисленных газетных статьях и книгах. Найденные личное дело и автобиография оказались для исследования самыми важными документами. Большую роль в поиске фактов биографии сыграли старинные фотографии, а также письма родных и грамоты из семейного архива. Тщательное рассматривание деталей на фотографиях позволило сделать новые открытия в биографии музыканта. Еще одним источником в установлении личности музыканта стали интервью с родными и бывшими учениками (Приложение 10). 
Данное исследование существенно дополняет картину жизненного и творческого пути музыканта. Родственники практически ничего не знали о молодых годах Владислава Павловича, поэтому многие факты, которые появились в процессе исследования, были для них открытием. В результате нам удалось составить портрет владельца нот, который оказался талантливым музыкантом-исполнителем и педагогом по классу скрипки, а также умелым фотографом и фотокорреспондентом. О его деятельности и вкладе в развитие культуры Рыбинска необходимо помнить нам, потомкам. В процессе исследования нам удалось получить интересную информацию о Рыбинске и культурных событиях в нем – оркестрах драмтеатра и кинотеатра "Центральный", открытии новых музыкальных школ, увидеть на фотографиях выдающихся музыкантов, улицы нашего города в послевоенное время, 70 лет назад, события и жителей города Щербакова. Этот краеведческий материал пригодится для других исследований. Данное исследование имеет перспективу продолжения. Появилось много тем для дальнейшей работы: составление родословного древа Битюцких и изучение жизненного пути Павла Михайловича; изучение истории Рыбинского пролеткульта и оркестров в нашем городе; дальнейший поиск учеников В.П. Битюцкого.

Материалы данной работы представлены на методическом объединении учителей музыки Рыбинска по теме "музыкальное краеведение", а также предоставлены для создания экспозиции в ДМШ №1 имени П.И. Чайковского к ее 100-летнему юбилею в 2019 году.
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5. Приложения

Приложение 1

Краеведческая находка – ноты для скрипки с печатью и подписью владельца
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Приложение 2

Список нотных изданий для скрипки В.П. Битюцкого

1. Сборник 

«Collection pieces pour violon avec accompaniment de piano» (коллекция пьес для скрипки с аккомпанементом фортепиано) Издательство «Юргенсон»

2. Сборник «Composition pour violon et piano» (сборник пьес для скрипки с фортепиано) Издательство «Гутхейль»

3. Сборник «Собрание излюбленных пьес для скрипки с ф-п. в облегчённой редакции Б.О. Сибора» Рыбинский отдел госиздатательства, нотно-струнный отдел. 1926г.

4. А. Лядов «Музыкальная табакерка» Музыкальный сектор госиздательства. 1927г

5. Сборник «Сочинения и переложения для скрипки и фортепиано»

Госиздательство музыкальный сектор. Москва. 1928г.

6. Сборник

«Сочинения и переложения для скрипки и фортепиано»

Госиздательство музыкальный сектор. Москва. 1930г.

7. Ф. Шуберт «Пчёлка» Государственное музыкальное издательство. Москва. 1938г.

8. Ф. Крейслер «Прекрасный розмарин» Музгиз. Ленинградский отдел. 1938г.

9. Ф. Мазас «Специальные этюды» Государственное музыкальное издательство. Москва. 1936г.
Приложение 3

Семья и родной дом В.П. Битюцкого
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	Владислав (справа) с отцом Павлом Михайловичем и другом Василием Зыковым
	Дом, где родился Владислав - ул. Крестовая, д. 83
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Приложение 4

Фото Владислава в юности
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	Владислав в секции греко-римской борьбы
	В.С. Бацкевич, директор спортивной школы №1
	Результаты тренировок
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	Фото в мастерской имени А.А. Сигсона
	Владислав в юности


Приложение 5

Становление В.П. Битюцкого музыканта – скрипача
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	В клубе «Красный транспортник»
	Владислав - гитарист
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	Второй учитель по классу скрипки - Шухт Анна (Ася) Аполлоновна (1893-1963) (фото отсутствует)

Родилась в Царском Селе в дворянской семье. 
Крестный отец - Владимир Ильич Ульянов. 
Окончила Римскую консерваторию. В 1913-1929 годах – преподаватель скрипки в Иваново-Вознесенском музыкальном техникуме. 
В 1933-1937 годах - преподаватель скрипки в Ярославском музыкальном техникуме. 
С 1937 года работала в Воронежском симфоническом оркестре.



	Первый учитель по классу скрипки – Н.Н. Шпектор
	


Приложение 6
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	 Личное дело В.П. Битюцкого


	Биография Владислава Павловича Битюцкого

В.П. Битюцкий родился 13 февраля 1908 года, в городе Рыбинске, Ярославской губернии.

Отец Павел Михайлович Битюцкий – зубной врач. (умер в 1943 году) Мать Агния Митрофановна Солонцева – домохозяйка. (умерла в 1921 году)

Владислав учился в школе №1 им. Ленина. Позже в Промышленно-экономическом техникуме.

Брал частные уроки игры на скрипке у Н.Н. Шпектора. Играл струнных инструментах в клубе «Красный транспортник».

1926-1929 гг. учился игре на скрипке в Ярославском музыкальном техникуме у А.А. Шухт.

1929-1937 гг. играл в оркестре Рыбинского Пролеткульта (вторая скрипка).

1936-1937 гг. – первая скрипка в Киевском передвижном оркестре.

1937-1941 гг. – преподавал в Рыбинском педагогическом училище скрипку.

1941 г. – был отправлен на оборонные работы в Ленинградскую область.

1941-1948 гг. – работал скрипачом в оркестре городского Драматического театра.

1945 г. – получил медаль «За доблестный труд в годы войны».

1948-1951 гг. – работал в управлении садами и парками фотографом.

1951-1953гг. – работал в оркестре ресторана №1.

1953-1957 гг. – работал в оркестре кинотеатра «Центральный».

!957-1958 гг. – фотокорреспондент в газетах: «Щербаковская правда», «Сталинская трасса», «Новый путь», «Московский водник» и др.

1957-1958 гг. – преподаватель по фотоделу в Рыбинском педагогическом институте.

С 9 февраля 1959 г. Временно работал в ДМШ №1 им. П.И. Чайковского.

Был беспартийный, не комсомолец, в оппозициях не участвовал. 

Жил по адресу: ул. Герцена, д. 14, кв.2.


Личное дело В.П. Битюцкого и 

	

	Фрагмент автобиографии
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	Заявление на работу в ДМШ №1 имени П.И. Чайковского


Приложение 7 

Музыкальные коллективы, в которых играл В.П. Битюцкий – скрипач
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	Оркестр кинотеатра «Центральный»
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	Оркестр при городском драмтеатре
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	Эстрадный оркестр


Приложение 8

В.П. Битюцкий – педагог по классу скрипки
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	С ученицей
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	Ансамбль скрипачей в музыкальной школе при Дворце культуры моторостроительного завода


Приложение №9

В.П. Битюцкий – фотограф
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	Преподаватель фотодела в Рыбинском пединституте
	На бульваре. Фото Битюцкого
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	Работы фотокорреспондента В.П. Битюцкого
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Приложение 10

Интервью с Еленой Владиславовной Никитиной (в девичестве Битюцкой), дочерью Владислава Павловича


Я: Какое впечатление произвела на вас находка – печать с инициалами вашего отца на скрипичных нотах?


Е.В.: Для меня это большая неожиданность, что они сохранились с тех времён, когда мой отец играл по ним. Удивительно, что кто-то сумел их сохранить. Смотря на ноты, я вспоминаю детство, как отец репетировал дома и приводил учеников. Это так приятно вспомнить! Я возвращаюсь в детство!


Я: Елена Владиславовна, расскажите о вашем отце.


Е.В.: Отец родился 13 февраля 1908 года, в городе Рыбинске, Ярославской губернии. Его родители - Павел Михайлович Битюцкий – зубной врач. (умер в 1943 году) и Агния Митрофановна Солонцева – домохозяйка. (умерла в 1921 году). У них было пятеро детей: Михаил, Татьяна, Владислав, София, Евгений.


Я: Какое образование получил Ваш отец?


Е.В.: Он учился в школе №1 им. Ленина. Позже в Промышленно-экономическом техникуме. Техникум не закончил, потому что не хватало денег, и он пошёл работать.


Я: С каких лет Владислав Павлович учился игре на скрипке, и кто были его учителя?


Е.В.: С одиннадцати лет отец брал частные уроки игры на скрипке у Н.Н. Шпектора. Играл струнных инструментах в клубе «Красный транспортник». А в 1926-1929 гг. учился игре на скрипке в Ярославском музыкальном техникуме у А.А. Шухт.


Я: Кем работал Ваш отец?


Е.В.: В 1929-1937 гг. папа играл в оркестре Рыбинского Пролеткульта (был второй скрипкой, т.к. не имел консерваторского образования. Первой скрипкой был его друг Василий Зыков, закончивший Ленинградскую консерваторию). В 1937-1941 гг. – преподавал в Рыбинском педагогическом училище скрипку. Работал скрипачом в оркестре городского Драматического театра, раньше спектакли не сопровождались музыкальной фонограммой, а играл оркестр. Работал в управлении садами и парками фотографом, потому что там больше платили, Владиславу Павловичу нужно было прокормить семью. Фотодело было его увлечением. Работал в оркестре кинотеатра «Центральный», в то время перед сеансами в фойе играл оркестр. Папа брал меня с собой, и я слушала музыку.
Я: Большое спасибо за интервью.

Дочь Елена





Сын Юра





Владислав Павлович с женой Ниной Ивановной





Дочь Эльвира





Дочь Лора
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