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Введение

Осенью 2018  года вышла книга Екатерины Кузнецовой и Натальи Юдиной «Топонимический портрет Владимирского края»[12]. Учащиеся школы № 15 г. Владимира, продолжающие традиции ономастических исследований Варвары Ивановны Тагуновой и Валентины Владимировны Носковой, познакомились с указанным исследованием и нашли его достаточно актуальным и полезным.  Внимательно изучив семантический анализ топонимов Владимирской области, мы обратили внимание на составные названия населенных пунктов, которые были рассмотрены только со стороны их значения и то в небольшом количестве.  Именно этот факт и послужил началом нашему исследованию составных ойконимов, которое призвано внести свой вклад в изучение топонимической картины Владимирской области. 

Ойконимы  - это имена собственные любого поселения [6, ]Исследованиями названий населенных пунктов в разные годы занимались Александра Васильевна Суперанская[10], Владимир Андреевич Никонов[5], которые стояли у истоков отечественной ономастики. Владимирскую региональную школу достойно представляла Варвара Ивановна Тагунова[11], а впоследствии ее ученица Валентина Владимировна Носкова.  Изучением разных аспектов ойконимов занимались, Э.М. Мурзаев[4],  И.И. Жиленкова[12], И.С. Просвирина[8] и другие. Научные работы перечисленных исследователей позволили составить представление об объекте, предмете исследования и проблемах, связанных с ними. 
Объект исследования – ойконимы как вид топонимов  

Предмет исследования – составные ойконимы Владимирской области
Цель – провести структурно-семантический анализ составных ойконимов Владимирской области.

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

- познакомиться с теоретическими положениями понятия «составные ойконимы;

-  проанализировать комплекс современных составных названий Владимирской области;

- изучить структуру владимирских  составных ойконимов; 

- провести семантический анализ ойконимического материала;

- выявить особенности правописания составных названий.

Основным источником являются названия населенных пунктов Владимирской области в современных границах на сайте  Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Владимирской области по итогам переписи 2010 года. (Приложение). Было зафиксировано 273 составных ойконима 
В работе использовались методы структурного и семантического анализа ойконимов. Метод классификации позволяет увидеть многообразие составных топонимов.  Наряду со специальными методами использовался критический анализ, который дал возможность объективно рассматривать различные аспекты проблемы. Элементы статистического анализа позволяют говорить об особенностях комплекса составных ойконимов Владимирской области. 

Научная и практическая значимость работы заключается в сохранении и продолжении традиций региональной ономастической школы, а также в определении структурно-семантических особенностей составных ойконимов Владимирской области. Результаты исследования можно использовать в преподавании лингвокраеведния в школах и вузах.
1.Составные ойконимы: понятие и структура

Среди множества топонимов выделяются ойконимы, которые состоят из двух и более слов. Ономасты по-разному называют такое явление. Э. М. Мурзаев использует термин «сложные топонимы» [4, 111]. В.И. Тагунова  выделяет «номинативные словосочетания», подчеркивая многословность названия и выделение конкретных признаков[11, 25]. А.В. Суперанская – «топонимы-словосочетания» [10]. Обе исследовательницы обращали внимание на многословность, а В.А. Никонов, чтобы избежать споров вокруг данного понятия, вводит термин «составные названия». Оно включает в себя и словосочетания, и сложные слова, состоящие из нескольких основ.  Ученый рекомендует рассматривать их параллельно, так как «это не стирает различия между ними» [5, 91]. 

В своей работе мы будем придерживаться последнего понятия, но вместо слова «названия» использовать термин «ойконим».  Ойконим – это собственное имя любого поселения, в т.ч. города, деревни, села, хутора, поселка, отдельно стоящего двора и дома[10, 175]. 

Составные ойконимы, как правило, имеют следующую структуру: слово, обозначающее вида объекта, слово-основа названия ойконима  и слово, характеризующее признак населенного пункта. Рассмотрим ее на примере названия деревни Новоселка Нерльская, где «деревня» - тип населенного пункта, «Новоселка» - составная основа ойконима, а «Нерльская» - имя собственное, характеризующее основное название, то есть новое селение на реке Нерль.  
Существует и другая модель, где два слова равноправны. Например,  Орехово-Зуево.  
В большинстве случаев, по наблюдению В.А. Никонова,  определение-основа находится в препозиции по отношению к названию, характеризующему населенный пункт по признаку [5, 94].   

    По своей структуре составные ойконимы чаще всего представляют собой соединения (на первом месте указано основное слово)  существительное+существительное (Память Свободы, Волгоград), существительное+прилагательное (Великие Луки), существительное+субстантивированное прилагательное (Гусь-Хрустальный). Редко встречаются сочетания существительное+числительное (Тригорское), существительное+глагол (Звенигород), прилагательное+прилагательное (Троицкое-Семеновское).

В исследовании составных ойконимов нужно обращаться к их семантике. В первую очередь стоит рассмотреть значение основы многословного названия, затем следует анализировать характерные признаки основных слов русских ойконимов. При этом необходимо обращать внимание на то, что является признаком, а что входит в основное понятие. В.А. Никонов приводит следующую схему:

Село  


- 
 
Большая Река

Село 

Большая  

Ивановка 

Во втором случае очевидно противопоставление Большая-Малая, чего нельзя сказать о первом ойкониме, который стоит воспринимать как единое целое. Такое единство в ономастике называют фразеотопонимами – «устойчивыми словесными комплексами» [1, 523].

 Кроме того, ономаст выделяет еще мнимоосновные названия, которые, на первый взгляд, состоят из двух основ, но на самом деле с точки зрения топонимики  происходят от готового сложного слова (Железнодорожный от прилагательного, а не словосочетания железная дорога).

Таким образом, в исследовании составных ойконимов выделяют ряд важных моментов: использование терминов, структура составного названия и особенности его семантики  

2.Струкутрный анализ составных ойконимов Владимирской области

Среди исследуемого материала преобладающими являются двусловные названия. Такие ойконимы называют бинарными, чтобы выделить  их двукомпонентность. Среди анализируемого материала было выявлено только  восемь трехкомпонетных ойконимов. 

Бинарные ойконимы Владимирской области по своей структуре представлены следующими сочетаниями компонентов.

Существительное  + существительное Серп и Молот (Кол.), Троица-Берег (Сузд.),  Спас-Беседа, Спас –Купалище (Суд.). Данные названия состоят из двух слов-апеллятивов (апеллятив - переход имени нарицательного в имя собственное).

Существительное + субстантивированное прилагательное (имя прилагательное, перешедшее в разряд имени существительного): Гусь-Хрустальный, Гусь-Парахино (Г-Х.), где субстантивированное прилагательное является определяющим словом и характерно только для поселений на реке Гусь. 

Существительное-апеллятив + ойконим:  населенный пункт Участок Васильчиково (Гор.), деревня  Погост-Быково(Сузд.), населенный пункт Участок Ляпино (Кир.).
Сложное существительное-апеллятив  + субстантивированное прилагательное:  поселок Торфопредприятие  «Большое»
Сложное существительное апеллятив  + топоним:  поселок Рыбхоз Ворша (Соб.).
Субстантивированное прилагательное + субстантивированное прилагательное. Семеновское-Красное, Семеновское-Советское (Сузд.) Иваново-Эсино (Ков.). В Суздальском районе такое явление отражает признаки поселений с одинаковым ойконимом, а в Ковровском – сращение двух сел.  

Субстантивированное прилагательное усеченного характера + субстантивированное прилагательное: Ивано-Соболево(Ал.), Троицко-Никольское (Ков.)
К наиболее распространенным структурам относятся сложные ойконимы, где часть, характеризующая признак,  выражена именем прилагательным.  Большие Вески, 
Золотая Грива(Вяз.), Большелучинское (Ю.-П.), Черноситово (Ков.). Хочется  отметить, что В.А. Никонов особо подчеркивал такую закономерность в славянских топонимах, как постпозиционное расположение атрибутивного прилагательного по отношению к основе ойконима. Такое явление во Владимирской области встречается редко: Новоселка Нерльская и Юрьев-Польский.  

Также интересно название деревни Красная Яблонь (Гор.), где  главное слово – имя существительно усечено. По-видимому, это связано с диалектным произношением ойконима.  

Усечение атрибутивного слова, выраженного прилагательным,  встречается чаще: Ново-Дурово, Ново-Новляново (Г-Х.). 

Иногда ойконимы могут носить характер фразеотопонима, то есть «устойчивого словесного комплекса» [1, 523] (Жилина). Как правило, они связаны с советской эпохой (25 наименований): Красный Октябрь, Красный Маяк (Ков.), Красная Горбатка (Сел.), Новый Быт (Сел.), Красный Богатырь (Суд).    Причем структуры  существительное +существительное и прилагательное + существительное часто употребляются в родительном падеже: поселок Парижской Коммуны, поселок Мызинского торфопредприятия, поселок имени Артема (Кам.). Названия поселков в честь известных революционеров характерны для Камешковского и Ковровского районов. 
Число в составе ойконима может выражаться по-разному. Название деревни Двоезеры состоит из собирательного числительного и существительного множественного числа, а название деревни Шестимирово (Г-Х.) содержит количественное числительное. Характерным явлением для советской топонимики является включение в ойконим цифры: Сушнево-1, Сушнево-2 (Пет.), разъезд 15 км (Мур.) 

Среди составных ойконимов стоит выделить трехсложные названия. Как правило, они появились в советское время и связаны с лечебными учреждениями: поселок Санаторий имени Ленина (Кам.), поселок Санаторий имени Абельмана (Ков.), поселок Лукинского дома инвалидов (Суд.).  Реже названия поселений выражены фразеологическим оборотом, представляющим собой полное имя или псевдоним: поселок имени Максима Горького, поселок имени Карла Маркса.  

Исключительным случаем трехсложных названий является название населенного пункта в Судогодском районе Кордон Мошокского лесничества, которое включает в себя профессиональное слово, обозначающее пост лесной охраны, и фразеотопоним Мошокское лесничество. По такому же типу назван населенный пункт Погост Старая Никола (Кам.), где речь идет о церкви Николая Чудотворца, поэтому прилагательное выражено формой женского рода.        
Итак, структурный анализ ойконимов Владимирской области показал многообразие используемых моделей в нашем регионе.  
3. Семантика владимирских составных ойконимов

3.1. Семантика основной части составных ойконимов 
Владимирской области.

Изучение ономастики региона следует вести в нескольких направлениях. Выше были проанализированы составляющие сложных ойконимов (относительно частей речи), другим направлением является семантический анализ. В составных ойконимах семантика основы представляет разнообразие топонимической картины региона. 

Самой популярной семантической группой являются географические апеллятивы. 

С помощью составных ойконимов люди характеризуют рельеф местности, на которой проживают.  Возвышенности: горы (Брыковы Горы), холмы (Большой Холм Вяз.), горки (Крутые Горки, Вяз), гривы (Красная  Грива, Ков.). овраг (Крутой Овраг, Соб.), долы (Зеленый Дол, Гор.), поле (Заднее поле, Пет., Николополье, Г-Х.). 

Жизнь человека во все времена была тесно связана с водоемами, которые также служили источником для образования названий поселений.  Пруды (Зеленые Пруды, Ал.), ручьи (Красный Ручей, Кол. ), омуты (Новые Омутищи, Пет.), реки (Красное Заречье, Ю.-П.), озера (Верхозерье, Двоезеры, Мел.) берега (Троица-Берег, Сузд.), острова (Большие Острова, Соб.). 

В составных названиях использовались и гидронимы для лучшей ориентации в пространстве. Во Владимирской области ойконимы запечатлели следующие названия рек: Клязьма (Клязьминский городок, Ков.), Ушна (Николо-Ушна, Красная Ушна, Сел.), Унжа (Верхоунжа, Мел.), Гусь (Гусь-Парахино, Гусь-Хрустальный, Г.-Х.).    

Тип поселения также популярен в качестве основы ойконимов Владимирщины.  На карте можно найти слободу (Старая Слобода, Ал.), усадьбу (Липовская усадьба, Вяз.), хутора (Литвиновские Хутора, Кол.), сельцо (Старое Сельцо, Пет.), деревня (Новая Деревня, Сузд.), городища (Барское-Городище, Сузд.), поселок (Красный Поселок), городок (Клязьминский Городок, Ков.), погосты (Погост Старая Никола, Кам). Также выделяются слова, связанные с населенным пунктом: деревеньки (Миниты деревеньки, Вяз.), участок (Участок Мележи), землянки (Соповские Землянки, Кирж.), дворики (Сенинские дворики, Ков.), двор (Старый Двор, Сузд., Великодворье, Г.Х.). 

Одно название в Суздальском районе отсылает нас к топониму: Пустой Ярославль (Сузд.). Местные предания связывают происхождение названия с донесением наместника хану, что «после того как по селению прошлось полчище, в нем стало так же пусто, как и у хана, опустошившего к тому времени город Ярославль» [3]. Можно объяснить связь ойконима с городом на Волге через переселенцев в суздальскую землю. Есть версия антропонимического характера, согласно которой село получило название от имени Ярослав.   
Сохранились редкие названия церквей. Определяющим словом стало название Спасского храма: Спас-Купалище, Спас-Беседа, (Суд.),  Новый Спас (Пет.). По именам храмов, находящихся на территории поселений, названы деревни Нововоскресенское (Ал.), Борисоглеб (Мур.)

Другая семантическая группа связана с антропонимами. От фамилий образованы названия Большое Филисово (Вяз.), Большое и Малое Каринское (Ал.), Большое Сокурово (Гор.), Ново-Мальцево (Г.-Х.). 

С помощью форманта –ин появились названия от женских  имен  Анна (Новое Аннино, Пет.),  Марина (Большое Маринкино, Ал.), Прасковья –Параша (Гусь-Парахино, Г.-Х.). Мужские имена образовали ойконимы  путем присоединения формантов -ов и –к: Григорий – Малое Григорово (Сел.), Иван – Большео Иваньково (Сел.), Артем – Вольная Артемовка (Суд.), Михаил – Большое Михалево (Ал.). Используя формант –ин, люди образовали от мужского прозвища Перепеча название Новое Пререпечино (Пет.).  

Особую группу составляют названия населенных пунктов, связанных с советскими предприятиями. При заводах (с. Кирпичный завод, Ков.), торфопредприятиях (п. Покровского торфоучастка, п. Торфопредприятия «Большое», Пет.), карьерах (п. Ащеринский карьер, п. Гостюхинского карьера, Ков.), рыбхозах (п. Рыбхоз Ворша, Соб.), лесничествах (д. Елховское лесничество,Ю.-П., н.п. Кордон Мошокского лесничества, Суд., п. Покровского лесоучастка, Пет.) строились небольшие населенные пункты, которые назывались без особой топонимической фантазии, отражая свою принадлежность в апеллятивах и именах нарицательных.  

В особую группу ономасты выделяют составные ойконимы, где главное название имеет отношение к флоре или фауне. В нашей области таких названий немного, и все они имеют отношение к флоре. Например: д. Большие и Малые Липки (Вяз.), Красная Яблонь (диалектное фонетическое усечение) (Горю), посёлки Сосновый бор (Петуш.), Дюков (Сузд.), д. Берёзовая Роща (Кол.) 

На наш взгляд, одной из самых интересных групп является та, где главное название представлено диалектным словом. Причём в эту группу входят не только собственно диалекты, но и названия финно-угорского происхождения и устаревшие слова: деревни Большие и Малые Вёски (Ал.) (устар. весы), д. Старая Толба(Кол.)(диал. тулуп), д.Старые Котлицы (Мур.) (диал. глубокая яма, впадина), деревни Фомина и Новая  Рамень(Вяз.) (диал. окраина тёмного хвойного леса, пашня возле такого леса), Лихая(диал.: в смысле хватская, умелая) Пожня(Вяз.) (диал. покос, сенокос), деревни Большие и Малые Удолы (Вяз.) (диал. луга, пожни, поймища), деревни Большой и Малый Приклон (Мел.) (диал. наклон, угол наклонения); д. Большая Сала (Мел.) (фин-уг. поселение), д. Большой Санчур (Мел.) (фин-уг. высокое место у реки).

Очень интересно в семантическом плане название села Большие Всегодичи (Кол.). Ни филологи, ни историки так ещё  и не пришли к единому мнению. Кто-то слышит в нем сочетание «всего дичи», упирая на прежде существовавшие в тех местах обширные охотничьи угодья. Иные производят наименование данного селения от слова «угодичи» или «уводичи», так как село стоит на берегу реки Уводи – левого притока Клязьмы. 

Семантика основной части составных ойконимов представлена традиционными группами: географические особенности, тип населенного пункта, отантропонимические названия.  Реже встречаются названия поселений, связанных с советскими предприятиями, а также с флорой и фауной. В ойконимах еще сохраняются названия диалектного происхождения.  
3.2. Семантика атрибутивной части составных ойконимов Владимирской области
Семантика атрибутивной части отражает место населённого пункта на данной территории: его размер, время заселения, по его расположению, по предмету занятости населения, географические особенности, антропонимическую принадлежность и т.п. 

Если говорить о морфологическом оформлении таких ойконимов, то атрибутивная составляющая представлена, в первую очередь, именем прилагательным (прилагательное + существительное). И только небольшая их часть представлена существительным, а иногда и числительным.

        Самая многочисленная группа  владимирских ойконимов, где атрибутивное слово указывает на размер селения, т.е. представлено прилагательными большой/малый (48 наименований!). Большая часть среди них образуют соотносительные пары (15 пар):  д. Большие / Малые Липки (Вяз.), д. Большая / Малая Карповка (Гор.), д. Большая / Малая Артёмовка (Г–Х.), д. Большие / Малые Горки (Пет.), д. Большая / Малая Козловка(Суд.).  Некоторые поселения исчезли, поэтому на современной карте Владимирской области есть ойконимы, ставшие беспарными.  Например,  в семнадцати километрах от села Большое Угрюмово (Угримово) когда-то существовала деревня Малое Угримово (Сел.).    

         Также  размер населённого пункта отражён в названиях посёлка Великодворский (Г.-Х.) и деревни Великодворье (Г.-Х.)

          Вторая группа – атрибутивная часть в составном ойкониме указывает на время заселения относительно возникновения населенного пункта, т.е. представлена прилагательными старый/новый, причём названий с первой частью новый значительно больше 38/14. Они указывают на разграничение более старых и новых поселений. Часть таких ойконимов  тоже образует соотносительные пары: д. Новое/Старое Аннино (Пет), д. Новое/Старое Перепечино (Пет.), д. Новое/Старое Бибеево (Сел.). Нужно сказать, что ряд названий, имевших антонимическую (по названию) пару, в настоящее время эту пару потеряли в связи с процессом вымирания деревень.

         Третья группа – атрибутивная часть в составном ойкониме указывает на принадлежность или отношение. На более раннее поселение в названиях указывает наличие  прилагательных в краткой форме[1, 524]: д. Брыковы Горы (Ал.), д. Ильина Гора (Вяз.), д. Сельцовы Деревеньки (Вяз.), Пировы-Городищи (Вяз.), д.Фомина-Рамень (Вяз), д. Дмитриевы Горы (Меленк.),  д. Дюков Бор (Сузд.). В остальных названиях этой группы атрибутивная часть представлена полной формой прилагательного, что свидетельствует о более позднем образовании этих имён: д. Соповские Землянки (Кам.), д.Сенинские Дворики (Ков.),  д. Дмитриевский Погост (Кол.), Литвиновские Хутора (Кол.), с. Богдановский рыбопитомник, п. Мызинского торфопредприятия (Сузд.), Гостюхинский Карьер (Ков.).

            Четвёртая группа – атрибутивная часть указывает на природный ландшафт (леса, возвышенности, наличие реки и т.д.) и его особенности: деревни Лесное и Горное Татаринцево (Гор.), д. Подлесная Андреевка (Ков.), д.Берёзовая роща(Кол.), д. Сосновый Бор (Петуш.), д. Новосёлка Нерльская (Сузд.), с. Клязьменский Городок (Ков.), д. Крутой Овраг (Соб.).

         Считаем необходимым к этой группе также отнести названия, в которых атрибутивная часть указывает на цвет, который говорит о принадлежности к природному ландшафту: д.Зелёный Дол (Гор.), п. Зелёный Дол (Г.-Х.) - (лесная зона), д. Красная Яблонь (Гор.), д. Ясная Поляна (Кирж.), д. Красная Горка (Пет.), д. Красная Ушна (Пет.) – цвету глины этих мест.

Пятая группа – атрибутивная часть указывает на место положения ойконима в пространстве: д. Заднее Поле (Пет.), д. Верхняя  и Нижняя Занинка (Суд.), Верхозерье (Мел.) относительно д. Двоезеры (Мел.)

            Шестая группа – атрибутивная часть  указывает на храм, находящийся или находившийся на территории ойконима: д.Успенский Погост  (Вяз.), с. Якиманская Слобода (Мур.),  с. Воскресенская Слобода (Сузд.), д. Пречистая Гора , Троицко-Колычево (Сел.)

Исключительным названием, связанным с человеческим фактором является д. Пустой Ярославль (Сузд.). На первый взгляд, люди связывают атрибутивную часть ойконима с покинутым местом, но местные предания указывают на опустошение кочевниками.   

Достаточно сложно объяснить семантику атрибутивных частей таких составных ойконимов, как:  д. Масляные Горочки (Пет.), д. Вольная Артёмовка (Суд.), с. Карельская Слободка (Ю.-П.).

        Среди ойконимов, представленных сложными прилагательными с основой новосёл-  найдено 7 названий, причём в самых разных районах области: д. Новосёлка (Ал.), д. Новосёлка (Вяз.), д. Новосёлово (Кир.), Новосёлка (Кол.), д. Новосёлки (Мур.), д. Новосёлово (Соб.), д. Новосёлка (Сузд.).

Составные ойконимы, построенные по типу сущ.+сущ., в основе представляют собой сочетание субстантивированных прилагательных, субстантивированного прилагательного и существительного или сущ.+ сущ.

Имена собственные могут выражать гидронимы Гусь-Прахино  (Г.-Х.), Рыбхоз Ворша (Соб.), Участок Мележи (Кирж.). Церковные названия тоже выражаются именами существительными, например, Троица-Берег (Сузд.), Погост Вознесенье (Гор.) Спасские храмы в селах Судогодского района появились во времена Ивана Грозного и связываются с историями, где он купался и чуть не утонул (Спас-Купалище), где царь вел беседу с местным  старцем (Спас-Беседа). 

Иногда такие ойконимы выражены именем существительным с субстантивированным прилагательным: н.п. Участок Васильчиково (Гор. ), н.п. Участок Ляпино (Кир.),  Погост-Быково (Сузд.)

Редко встречаются словосочетания из субстантивированных прилагательных: Семеновское-Красное и Семеновское-Советское (Сузд.),  Ивано-Соболево (Ал.). Троицкое-Татарово (Вяз.), Троицкое-Никольское (Ковр.).

Семантический анализ характеризующих признаков составных ойконимов  говорит о стремлении человека выделить размеры населенного пункта и его отношение ко времени возникновения, что соответствует закономерностям ономастики Центральной России.       
4. Особенности правописания составных ойконимов
Владимирской области
В правописании составных ойконимов Владимирской области отмечаются как соответствия орфографическим требованиям, так и отступления от них. 

 Раздельно пишутся названия, включающие два существительных, одно из которых в родительном падеже (Санаторий имени Ленина), сочетание полных имен прилагательных и имен существительных (Большая Карповка (Гор.), Красный поселок (Г-Х.), Новое Перепечино (Пет.)

Дефисное написание характерно для ойконимов из двух существительных в именительном падеже (Спас-Купалище, Суд.), двух субстантивированных прилагательных (Семеновское-Красное, Семеновское-Советское, Сузд.), ойконимов состоящих из имени существительного и прилагательного после определямего слова (Гусь-Хрустальный, Юрьев-Польский). Названия с соединительной гласной о или е и второй частью, пишущейся с прописной буквы, также пишутся через дефис: Ново-Новляново (Г.-Х.), Троицко-Никольское (Ковр.), Ивано-Соболево (Ал.).  
Топонимы, начинающиеся с числительного, пишутся слитно: Двоезеры (Мел.), Шестимирово (Г.-Х.).
В соответствии с Правилами русской орфографии и пунктуации 1956 г. топонимы, начинающиеся со слов ново-, старо-, мало-, больше- велико-, горно-, верхне-, нижне-, центрально-, красно-, бело- должны писаться слитно, что мы и наблюдаем в топонимике Владимирской области: Новофетинино (Кол.), Верхозерье (Мел.), Большелучинское и Малолучинское (Ю.-П.). 
Возникает вопрос: в каких случаях ново- пишется слитно, а в каких через дефис? В.А. Никонов объясняет такую ситуацию канцелярским произволом[5, 90], то есть все зависит от написания официальных бумаг на местах мелкими чиновниками. Е.Сидорова считает, что «связано это, с одной стороны, с недостаточной определенностью функции дефиса в русском письме, а с другой – с все возрастающим количеством слов, для орфографического оформления которых необходимо решить проблему выбора слитного или полуслитного (дефисного) написания» [9, 104]. Однако встречаются ойконимы, которые невозможно объяснить Погост-Быково и Барское-Городище (Сузд.), что  может подтверждать точку зрения В.А. Никонова
Заключение

Составные ойконимы представляют определенный интерес для ономастики и являются важным звеном в представлениях топонимической картины региона. В ономастике нет единого подхода к термину, обозначающему составные названия, но все исследователи отмечают специфику структуры таких ойконимов. Существуют две модели таких названий, где слова равноправны или находятся в связи между собой. Кроме того, отмечается многообразие структурных моделей   составных ойконимов, которые  выражены именами существительными, прилагательными, числительными в различных сочетаниях.  Особый интерес представляют фразеотопонимы – характеристики, как правило, советской эпохи. 
Во Владимирской области представлены самые распространенные в Центральной России модели составных ойконимов, причем преобладают существительное+ прилагательное и существительное+существительное.

Также традиционно представлена семантика основной части составных ойконимов: географические особенности, тип населенного пункта, отантропонимические названия.  Реже встречаются названия поселений, связанных с советскими предприятиями, а также с флорой и фауной. В ойконимах еще сохраняются названия диалектного происхождения.  Встречаются и существительные-апеллятивы.

Семантический анализ характеризующих признаков владимирских составных ойконимов (в отличие от Белгородской области, где исследование Жиленковой выявило преобладание отыменных составных названий)  показал, что в нашей области шире представлены ойконимы, характеризующие размеры населенного пункта.  
Достаточно популярны во Владимирской области составные ойконимы, указывающие на время возникновение населенного пункта по отношению к другому с таким же названием, т.е. представлены прилагательными старый/новый, причём названий с первой частью новый значительно больше 38/14.

Вместе с тем, отмечается процесс исчезновения парных названий (Большой-Малый, Новый-Старый), это связано с вымиранием деревень. Стираются с карты названия советского периода (советизмы),  которые отражают хозяйственную деятельность человека.    
Отдельную проблему представляет орфографическое оформление названий населенных пунктов. Наряду с общими правилами написания географических названий, мы наблюдаем и «канцелярские ошибки». 

Важность исследования составных ойконимов подчеркивает В.А. Никонов: «возникают неразрешенные вопросы, однозначного решения которых не удастся достичь немедленно. Может быть, еще не одна попытка потребуется для этого, но тем нужней привлечь к ним (составным ойконимам) внимание» [4,90]. Такую попытку представляет наше исследование. 
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Приложения

Сокращения

Ал. - Александровский район

Вяз. – Вязниковский район

Гор. – Гороховецкий район 

Г-Х. – Гусь – Хрустальный район

Кам. – Камешковский район

Кир. – Киржачский район

Ковр. – Ковровский район

Мел. – Меленковский район

Мур. – Муромский район

Пет. – Петушинский район

Сел. – Селивановский район

Соб. – Собинский район

Суд. – Судогодский район

Сузд. – Суздальский район 

Ю-П. – Юрьев-Польский район

Составные ойконимы Владимирской области

Александровский район
1. д Большие Вески

2. с Большое Каринское 

3. д Большое Маринкино

4. д Большое Михалево

5. д Большое Шимоново

6. д Брыковы Горы

7. п. Звягины Горы

8. д Ивано-Соболево

9. п Красное Пламя

10. п.Красная Роща

11. д Ленинская Слобода

12. д Малиново

13. д Малое Каринское 

14. д Малое Маринкино

15. д Малое Михалево

16. д Малое Шимоново

17. д Малые Вески

18. с Старая Слобода

19. п им Ленина

20. п. им. Шмидта

Вязниковский район 

21. д. Барское Рыкино

22. с. Барское Татарово

23. д Большие Липки

24. д Большие Удолы

25. д Большое Филисово 

26. д Большой Холм

27. д Зеленые Пруды

28. д Золотая Грива

29. д Ильина Гора

30. д Крутые Горки

31. п. Ленинская слобода

32. д Липовская Усадьба

33. д Лихая Пожня

34. д Малое Высоково

35. д Малые Липки

36. д Малые Удолы

37. д Малый Холм

38. д Митины Деревеньки

39. д Новая Рамень

40. д Пировы-Городищи

41. п. станции Сарыево

42. д Сельцовы Деревеньки

43. д Ступины Деревеньки

44. с Троицкое-Татарово

45. д Успенский Погост

46. нп Участок Липки

47. д Фомина Рамень

48. д Ясные Зори

Гороховецкий район

49. д Большая Карповка

50. д Большие Лужки

51. д Большое Сокурово

52. д Горное Татаринцево

53. д Зеленый Дол

54. п железнодорожная станция Молодники

55. д Красная Яблонь

56. д Лесное Татаринцево

57. д Малая Карповка

58. д Малое Сокурово

59. д Малые Лужки

60. д Новый Поташ

61. д Погост Вознесенье

62. д.Старый Поташ

63. п Торфопредприятия "Большое"

64. нп Участок Васильчиково

Гусь-Хрустальный район
65. д Большая Артемовка

66. с Гусь-Парахино

67. г. Гусь-Хрустальный

68. п Зеленый Дол 

69. п Красная Заря

70. п Красное Эхо

71. п Красный Октябрь

72. д Красный Поселок

73. д Красный Якорь

74. д Малая Артемовка

75. д Ново-Дурово

76. д Ново-Мальцево

77. д Ново-Новляново

78. д Ново-Павликово 

79. д Ново-Покровское

80. д.Тасинский Бор 

Камешковский район

81. п им Артема
82. п им Карла Маркса
83. п им Кирова
84. п им Красина

85. п им Максима Горького

86. п им Фрунзе

87. д. Новая Быковка

88. п. Новая Заря

89. Погост Старая Никола

90. п Санатория им Ленина

91. п Новая Печуга 

Киржачский район

92. п Красный Горняк
93. д Красный Огорок
94. д Красный Угол
95. п Красный Угол
96. д Соповские Землянки

97. нп Участок Ляпино

98. нп Участок Мележи

99. д. Фуникова Гора 

100. д Ясная Поляна

Ковровский район

101. п Ащеринский Карьер

102. с Большие Всегодичи

103. п Гостюхинского Карьера

104. п Кирпичного Завода

105. с Клязьминский Городок

106. д Красная Грива

107. п Красный Маяк

108. п Красный Октябрь

109. с МалыеВсегодичи

110. д Подлесная Андреевка

111. п Санатория им Абельмана

112. д Сенинские Дворики

113. с Троицко-Никольское

Кольчугинский район

114. д Березовая Роща

115. д Большое Братцево
116. д Большое Григорово
117. д Большое Забелино
118. с Большое Кузьминское
119. д Дмитриевский Погост

120. д Красная Гора
121. д Красный Ручей

122. д. Малое Братцево
123. д Литвиновские Хутора

124. п Серп и Молот

125. д Старая Толба

Меленковский район

126. д Большая Сала
127. д Большой Приклон
128. д Большой Санчур
129. с Дмитриевы-Горы

130. д Малый Приклон

131. д. Малый Санчур

132. д. Ново-Барсуково

Муромский район

133. д. Большое Юрьево

134. д. Красный Бор

135. д. Малое Юрьево

136. д. Новое Ратово

137. д. НовыеКотлицы 

138. д Старое Ратово

139. д Старые Котлицы

140. с Якиманская Слобода

141. п им Войкова

142. разъезд 15 км

Петушинский район

143. д Большие Горки

144. д Заднее Поле

145. д Красный Луч

146. д Малые Горки

147. д Масляные Горочки

148. д Новое Аннино

149. д Новое Перепечино

150. д Новое Стенино

151. д Новые Омутищи

152. д Новый Спас

153. п Покровского лесоучастка

154. п Покровского торфоучастка

155. п. Санинского ДОКа

156. п Сосновый Бор

157. д Старое Аннино

158. д Старое Перепечино

159. д Старое Сельцо

160. д Старое Семенково

161. д Старое Стенино

162. д Старые Омутищи

163. д Старые Петушки

164. п Сушнево-1

165. п Сушнево-2

Селивановский район

166. д Большое Григорово

167. д Большое Кольцово

168. д Большое Угрюмово

169. п железнодорожной станции Высоково

170. д Красная Горка

171. пгт Красная Горбатка

172. п Красная Ушна

173. д Малое Григорово

174. д Малое Григорово

175. д. Николо-Ушна

176. д Новое Бибеево

177. п Новый Быт

178. п Парижской Коммуны

179. д Старое Бибеево

180. д Троицко-Колычево

Собинский район

181. д Большие Острова
182. д Большое Иваньково
183. д Крутой Овраг

184. д. Малые острова

185. д Малый Алепинец

186. д Рыбхоз Ворша

Судогодский район

187. д Большая Козловка

188. д Верхняя Занинка

189. д Вольная Артемовка

190. п. им.Воровского

191. нп Кордон Мошокского Лесничеств

192. д Красная Горка

193. п Красный Богатырь

194. п Красный Куст

195. п Лукинского дома инвалидов

196. д Малая Козловка

197. п Мызинского торфопредприятия

198. д. Нижняя Занинка

199. д Ново-Петрово

200. д Новое Полхово

201. д Новое Чубарово 

202. с Спас-Беседа

203. с Спас-Купалище

204. д Старое Кубаево

205. д Старое Полхово

206. д Старое Чубарово

Суздальский р-н

207. с Барское-Городище

208. с Большое Борисово

209. с Воскресенская Слободка

210. п Дюков Бор

211. д Красное Сущево

212. с Мало-Борисково

213. д Новая Деревня

214. с Новоселка Нерльская

215. с Погост-Быково

216. д Пустой Ярославль

217. с Семеновское-Советское

218. с Семеновское-Красное

219. с Спасское Городище

220. с Старый Двор
221. с Троица-Берег

Юрьев-Польский р-н

222. с Богдановский рыбопитомник

223. д Елховское лесничество

224. с Карельская Слободка

225. с Кирпичный завод

226. с Красная Горка

227. с Красное Заречье

228. д Мало-Петровское

229. с Пречистая Гора
230. г Юрьев-Польски
Список составных ойконимов, которые пишутся слитно 

Александровский район
1. п Торфопредприятия 

2. д Нововоскресенское 

3. д Новожилово

4. д Новоселка

Вязниковский район 

5. д Новоселка 

6. д Черноморье 

Гороховецкий район 

7. д Нововладимировка

8. д Новосеменовка 

9. д Новокосцы

Гусь-Хрустальный район

10. д Староопокино 

11. п Великодворский 

12. с Великодворье 

13. д Николополье 

14. д Новоопокино 

15. д Новоуваровка 

16. д Шестимирово 

Камешковский район

17. д Краснораменье 

Киржачский район 

18. д Новоселово

Ковровский район

19. д Черноситово 

20. п Первомайский 

Кольчугинский район

21. д Ногосеково 

22. д Скородумка 

23. с Новобусино 

24. д Новоселка 

25. д Новофроловское 

26. д Новофетинино

Меленковский район

27. с Верхозерье 

28. д Верхоунжа 

29. д Двоезеры 

30. д Новониколаевское

Муромский район

31. с Борисоглеб 

32. д Новоселки

Собинский район
33. д Новоселово 

Судогодский район

34. п Льнозавода 

35. д Ново-Петрово 

36. д Новокарповка

Суздальский район

37. с Новоалександрово 

38. с Новокаменское 

39. д Новоселка 

Юрьев-Польский район

40. с Большелучинское 

41. с Большепетровское 

42. с Малолучинское 

43. д Новопавловка
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