Круглый стол 
литературоведение, языкознание

Ведущие: Ирина Викторовна Шустина, канд. филолог. наук, доцент ЯГПУ им. К.Д. Ушинского, преподаватель семинара по языкознанию программы «Открытие»; 
Ольга Владимировна Соболева, канд. филолог. наук, доцент, зав. кафедрой немецкого языка ЯГПУ им. К.Д. Ушинского, преподаватель семинара по языкознанию программы «Открытие»; Наталья Юрьевна Букарева - канд. филолог. наук, преподаватель кафедры русской литературы ЯГПУ им.К.Д.Ушинского, преподаватель семинара по литературоведению программы «Открытие».
И. В. Шустина. В школах стало модно проводить недели науки, дни науки, конференции. Учителя пытаются включать своих школьников в исследовательскую работу. Как вовлекаете вы своих младших товарищей – учеников – в исследовательский процесс? 
Дмитрий Сергеевич Никитин (МОУ СОШ № 80 г.Ярославля). Большая трудность, с которой мы сталкиваемся, состоит в том, что уровень владения иностранным языком школьников очень не велик. Школьнику, даже неплохо владеющему языком, сложно соотносить практический уровень владения языком и теоретические проблемы языкознания. В прошлом году на городском этапе конференции на секции языкознание было всего два доклада по английскому языку. В школе № 80, как и в любой другой, очень многое зависит от администрации. Администрация школы, понимая значимость исследовательской работы, очень способствует ее развитию: выделяются часы (от 4 часов в неделю на условиях почасовой оплаты, что большая редкость для школы), привлекаются специалисты из университета. Школьные учителя получают денежное вознаграждение за руководство детскими работами на таких же условиях. Это практически дублирует то, что делает программа «Открытие». В школе проводится свой этап конференции, он рассматривается как тренировка  перед городским этапом. Экспертами выступают специалисты, работающие в школе, а это кандидаты наук. Школа оказывается не обособленной, а  вписывает свое мероприятие в общий план городской работы. Детей тоже поощряют: начиная с больших плакатов-поздравлений победителям и участникам и кончая денежными поощрениями от спонсоров школы. 
И.В Шустина. Как отбираются дети для участия в научном проекте? Это инициатива ребенка?
Д.С. Никитин. Сегодня много говорили про одаренных детей, профессор Н.Л.Иванова в частности. У них избыток энергии, и не известно, в какое русло эта энергия пойдет. Я согласен, что для научного исследования нужен кропотливый труд. Но, не кажется ли вам, коллеги, что детская энергия и кропотливый труд, идут в разрез друг с другом. Научные занятия, и это видно на защитах диссертаций, требуют трудоспособности, которая есть не у всяких одаренных детей. Мой выбор зависит от интереса, который проявляет ребенок к моему предмету. Мне могут порекомендовать будущего подопечного и другие учителя. Если школьник одарен способностями к языкам, но увлечен географией или экономикой, я не буду приглашать его, т.к. у него нет интереса к моему предмету. Какой смысл этим заниматься? Еще важна организованность ребенка. Я должен быть уверен, что он сможет выполнить все требования. Важны для меня три момента: способности ребенка, его желание этим заниматься, мотивация, и доверие к ребенку.
Любовь Александровна Короткова (Болтинская СОШ Рыбинского района Ярославской области). У нас в школе есть три пути для детей с первых классов и до старшей ступени, которыми можно идти к исследованию. Первый путь – внеурочная деятельность через научное общество, конкурс «Ученик года» и краеведческую работу. Ребенок набирает баллы, проявляя себя в разных сферах деятельности, в том числе и научно-исследовательской. Если ребенок хочет проявить свою активность, он сам выбирает сферу деятельности и задумывается над вопросом: могу ли я заниматься наукой? Краеведческая работа как форма деятельности ведется уже в начальной школе и часто начинается с того, что школьник у бабушки или еще где-то нашел старую вещь, проявляет к ней интерес. Мы помогаем ему в изучении этого раритета. После первого публичного выступления мы доверяем ему уже более серьезную работу. Наша школа специализируется на краеведении.

Второй путь – использование на уроках методов критического анализа. Создается ситуация дискуссии, ребенка привлекает какая-то проблема, и ему предлагается ее индивидуально разрешить. Учителя помогают и одновременно учат азам исследования. Особенность сельской школы состоит в том, что мы не можем выбрать одаренных детей, у нас 180 человек, мы работаем со всеми. А когда у ребенка появился интерес и увлеченность, мы стараемся не упустить и воспитывать через труд в человеке новые качества. Умение себя показать сейчас очень востребовано в обществе, мы учитываем и это. 

Третий путь – через заключение договоров с социальными партнерами. Это учреждения дополнительного образования: Центр детского творчества «Алые паруса» (поселок  Октябрьский) и Центр детского творчества «Радуга» (Техменево) в Рыбинском районе. Нам выделяют деньги для оплаты кружков, через работу в которых дети приобщаются к исследованию. Все руководители кружков имеют выход на серьезные конференции, например, на филологические чтения. Участвуют дети в конференции «Открытие», «Отечество», мы ездим и на московские конференции.
Ольга Владимировна Коршунова (Карабихская СОШ Ярославского района). Наша школа малокомплектная – в классах по 8-9 человек. У нас есть элективные курсы, в том числе и «Введение в научно-исследовательскую деятельность». В 9-ом классе его слушают девять человек, но на занятия приходят и другие школьники, понимающие, что эти основы необходимы им сейчас и пригодятся в дальнейшем. Они внимательно слушают, знакомятся с требованиями к работе и, как правило, все участвуют в исследовательской деятельности. Мы предлагаем им различные доклады, просто небольшое сообщение на какую-то заданную тему, либо дети сами находят проблему и пытаются ее разрешить. Это всегда бывает достаточно интересно. Приглашаем учителей нашей школы, чтобы они сделали доклад, например, по биологии, экологии. Детей привлекают обозначенные в таких докладах проблемы. Элективный курс рассчитан на 17 часов, в рамках 2-й и 3-й четверти. Такие разные формы работы вызывают интерес ребенка, дети увлекаются научно-исследовательской деятельностью в процессе освоения элективного курса.

Ольга Максимовна Корчажкина (канд. технич .наук, «Центр образования №1678 «Восточное Дегунино» г.Москвы). Наш Центр образования является экспериментальной площадкой Московского городского педагогического государственного университета (бывшего пединститута имени В.И.Ленина). Мы занимаемся проектной деятельностью на протяжении всего обучения: от младшей до старшей школы. В начальной ступени это практические проекты – изготовление «чего-то», в средней ступени и старшей школе они приобретают научно-исследовательское направление. Например, маленькие дети участвовали в конкурсе «Долой горы мусора». Из пакетов они создавали разные поделки, их учили перерабатывать сырье. Им было интересно делать что-то своими руками и осознавать, что так можно сделать город чище. 
Для 8-11 классов работает школьная академия наук, которая выпускает свой бюллетень и имеет свой ученый совет, состоящий из старшеклассников. Учителя являются кураторами и ни в коем случае не входят в ученый совет. Существуют кафедры по различным отраслям знания. Кафедры и учителя дают рекомендации по составу ученого совета. 
Учителя курируют проекты. Каждые два месяца проводятся заседания по секциям, и прослеживается, как идет разработка научных направлений. Это учебно-исследовательские проекты. Каждый год в школе проводится фестиваль проектов. В актовом зале ставятся в круг столы, на которых располагается по 4 проекта. Можно пройти вокруг стола и по всему залу. Комиссия знакомится с проектами, каждая проектная группа в течение 5-10 минут представляет свою работу. По итогам представления и по рекомендации учителей на конкурсы выставляются лучшие работы. Сейчас существует тенденция увлекаться информационными технологиями. У нас эта область очень хорошо развита, практически все проекты делаются именно в таком плане. Делают интегрированные проекты с межпредметными связями: русский, английский языки, литература и информационные технологии. Ряд вузов проводит конкурсы: Бауманский университет включает и гуманитарные секции (работает всего порядка 20 секций), Финансово-юридическая академия – коммерческое учебное заведение – по разным направлениям устраивает конкурсы, и наши дети с удовольствием в них участвуют. 

В профильной школе привлечь учащихся к проекту очень просто: это позволяют сделать элективные курсы. Когда ко мне приходит, например, 5 человек на элективный курс, я уже знаю, какой будет выход после окончания курса. А как завлекать школьников на элективный   курс? У нас такая практика: каждый учитель, заявляя свой курс, дает урок-анонс этого курса. На него приходят все ученики 10 или 11 классов, знакомятся с содержанием. На втором уроке им дают задание, естественно, выбирается что-то привлекательное для ребенка. После двух ознакомительных уроков ребенок делает выбор. А затем в ходе элективного курса формируется уже тема проекта и сама работа.

Наталья Леонидовна Жаркова (Болтинская СОШ Рыбинского района Ярославской области). У нас существует информационная газета, которая освещает события в школе, приводит сведения о конкурсах. Всегда есть дети, которые хотят участвовать в них. Но мы и сами предлагаем детям, важно заметить в ребенке искорку познания, вызвать интерес, создать мотивацию, и ребенок сам разовьет ее в костер. 

О.В. Соболева. Очень важно помочь ребенку. Иногда он сам не рискнет. А вот когда ему высказано доверие, он будет смелее. 
Н.Л. Жаркова. Тяжело по английскому языку организовать исследовательскую деятельность школьника. Иногда приходится уходить в другую сферу. Сейчас моя дочь учится в 3-ем классе, и я с ней попыталась реализовать эколого-биологический проект. Для меня совершенно незнакомое направление. Но работа получилась, и ребенок на нескольких конференциях занял вторые и третьи места, приобрел огромный опыт в плане представления себя, почувствовал удовлетворение. Правда, в этом году дочь сказала, участвовать нигде не будет, потому что устала. 

Ольга Валентиновна Суханова (МОУ СОШ № 74 г.Ярославля). У нас 14-й год существует школьное научное общество, проводятся конференции. Пытаемся сотрудничать с вузом, детей вовлекаем с начальной школы. Когда они приходят в проект, важно направить их в нужное русло. Мне хотелось бы сказать о другом. Я завидую коллеге из школы № 80, у них есть способы материального поощрения учителей. У нас такой возможности нет. Поэтому главным фактором становится заинтересованность учителя. У меня, как учителя русского языка и литературы, часов много и стараешься  на уроках заинтересовать детей. Самое лучшее – начать это уже с 5-го класса. Выставил оценки за первую четверть, и сразу видно, с кем можно работать. Ребенок идет по всем этапам, участвует в школьной конференции. Обязательно нужно нахваливать ребенка и перед классом в том числе, чтобы другим тоже захотелось быть такими молодцами. Детям захочется и дальше работать и участвовать в конкурсах. Мои дети ни разу не участвовали в конференции «Открытие». Видимо, этот конкурс не такой демократичный, как «Отечество». Мы ездили в Геленджик на Всероссийский конкурс «Дети и книги». По возращении они рассказали всему классу, как там было, чтобы другим тоже захотелось. Мой ученик недавно приехал с Всероссийской конференции «Отечество», он там занял 4-е место. Он не разочарован, он сказал, что согласен писать любую работу, на любую тему, потому что хочет еще раз туда попасть. Я со своей стороны постаралась, чтобы остальным детям таких побед тоже захотелось. Сложились особые отношения школьника и учителя, такие отношения я очень ценю. Ребенок с удовольствием участвует в этой работе. Это большой стимул для роста детей и привития интереса к предмету. 

И.В.Шустина. Хотелось бы несколько слов сказать о недемократичности конференции «Открытие». Возможно, такое представление возникает из-за недостатка информации. Школьники  города Ярославля должны выполнить только одно условие: в срок до 1 марта сдать свою работу в Оргкомитет конференции. Затем они выступают со своим докладом на городском этапе.
О.В.Суханова. Я была на X конференции «Открытие», выслушала все доклады на секции, очень интересно. Мои дети успешно участвовали в «Отечестве», а вот на «Открытие» не попадали ни разу, не посылали. Я только была слушателем.
Л.А.Короткова. Еще один путь стимулировать ребенка – дать возможность ребенку сдать экзамен по выбору в виде защиты реферата. Сейчас это уходит, и поэтому молодеет наша исследовательская деятельность, уже только в 9-м классе имеем возможность этим заниматься. Скоро такой стимул исчезнет. В сельской школе еще есть стимул – это стипендии местной сельской администрации, есть поощрения районных властей. В этом году у нас мальчик стал губернаторским стипендиатом. Детям это важно. Они получают новый статус в своем небольшом поселке. Наш директор всем, кто получил грамоты на внешних конкурсах, еще раз с подарками вручает их торжественно перед всей школой. Извещает родителей, общественность об успехах каждого ребенка. Такие дети приобретают социальный статус уважаемого человека в той среде, где они живут. 
О.М.Корчажкина. Бауманский университет школьникам, получившим призовые места на своей конференции, дает льготу при поступлении в вуз на бюджетные места. Это очень важный мотив для старшеклассников. В их конференции участвуют дети уже с 7-8 класса. 
И.В.Шустина. Поощрение детей, поощрение учителей очень важны. Мы много об этом говорим. Интерес школьника к исследовательской работе рождается только благодаря стимулам? 
О.В.Суханова. Первый стимул – это «пятерка» по предмету, с этого все начинается.

Д.С.Никитин. Хорошо, что отменяют льготы при поступлении в вузы. Все льготы (реферат вместо экзамена, повышение социального статуса и т.п.) приводят в научную деятельность тех детей, которые делают что-то ради оценки или чтобы поступить в вуз, т.е. имеют поверхностную мотивацию. У Менделеева было стремление «пятерку» получить в его деятельности? 

О.М.Корчажкина. Главное приучить ребенка работать, и пусть сначала это будет желание получить «пятерку», а потом возникнет привычка к деятельности. Со временем все побочные мотивы исчезнут, будет главная мотивация, будет развитие мысли. Все лишнее отсеется, останется главное.

О.В.Суханова. У нас есть пятиклассник, увлеченный космосом. Он проводил урок в 7-м классе. Дети обращались к нему на «Вы» и вопросы задавали стоя, может быть даже не осознанно. Он отвечал на все, тем самым вызывая уважение и у старших ребят. Оценок он не ждет. Но тема его привлекла, когда во 2-м классе он получил за нее «пятерку». 
??? . Я расскажу о том, как я развиваю интерес к своему предмету. У меня сначала проекты в 5-7 классах, с класса 8-9 начинаем исследовательскую деятельность. В 5-6 классе главное научить ребенка выбирать книгу, читать ее, научить работать с ней и делать по ней проект. Мы проводили урок внеклассного чтения  как урок открытия книги. В 5-6 классах, может быть, проект делать меньше по масштабам. Мы делали проекты по книге, по иллюстрациям в рамках одного урока. Это могли быть игровые занятия. Интерес к книге рождает интерес к литературе. Проекты в школе постепенно подводят детей к научно-исследовательской работе по литературе. В этом году мои девятиклассники выбирали темы. Я им задала список для чтения, потом мы обсуждали, какие книги и что в них им понравилось. Они прочитали несколько книг Бориса Васильева, одной девочке очень понравилась повесть «Завтра была война», и она захотела написать научную работу по ней. Она взяла тему «Автобиографичность произведений Бориса Васильева». В прошлом году была девочка, которая делала проекты по литературе. Теперь у нее развился интерес к литературе, она будет поступать на журналистский факультет, сейчас готовится к этому. Проект вылился не только в интерес, но и определил ее направленность в дальнейшей учебе и деятельности. Еще одна девочка работает с «Собором Парижской Богоматери» В.Гюго. Трудная книга, тяжело идет для девятиклассника. Мы обсуждаем с нею вопрос, почему в то время, когда религия давила на людей, сохранялись такие Квазимодо. Мы изучаем влияние религии и противостояние человека ей в определенную эпоху. У нас в гимназии существует научное общество, работают лаборатории по отдельным предметам, проводится школьная конференция, на которой выбираем лучшие работы. Мы взаимодействуем с разными научными обществами школ города и района. Пока мы не участвовали в российских конференциях, потому что только 3 года существует научное общество. Но теперь планируем работать в этом направлении. 
Антонина Михайловна Гончарова (гимназия № 4 г.Брянска). Нам бы очень хотелось посмотреть на детские работы по английскому языку. Нам, учителям, трудно определиться с тематикой, а детям просто невозможно. Прежде чем говорить о детях, нам самим нужно в этом разобраться. В начале учебного года хотелось бы что-то детям предложить. От темы многое зависит: насколько она интересна ребенку, настолько он и будет вкладывать в нее себя, свой труд. В нашем научном обществе в начале учебного года всегда проходит заседание, на которое приглашаются все члены общества и гости, мы делаем представление, чтобы привлечь детей. Школьники всегда приходят. В этом году мы определили культурологическое направление деятельности - влияние культуры на нас. Но особенно мне запомнилось, как рождалась наша первая тематика. В 8-м классе дети начали изучать французский как второй язык. Оказалось, что есть общее в двух языках. Сначала это вызвало удивление, потом вопросы, а потом решили изучать влияние французского языка на английский, выявлять слова французского происхождения. Мне кажется, что, прежде всего, нужно самим подумать над тематикой, а потом предлагать детям. 
О.В. Соболева. На секцию языкознания конференции «Открытие» был прислан доклад о зимних видах спорта. Видимо, автор связан со спортивной базой Демино. Его возмущало, как плохо там работают переводчики, не знают лыжных терминов. Он сам написал инструкцию со всеми необходимыми словами. Из практической работы он вышел на лингвистическую проблематику. Два других мальчика – геймеры – увлеченные до такой степени, что уже раздражали весь класс своими разговорами, жаргоном. Им предложили представить свой язык. А что значит представить язык? Надо было его описать по схеме, а сама схема – это уже лингвистический анализ. Присматривайтесь к детям, где у них коммуникационные проблемы, где их возмущают коммуникации, оттуда может рождаться тема исследования.

Н.Л.Жаркова. У нас девочка задумалась, почему мы так много ошибок делаем в омофонах. Слова звучат одинаково, но пишутся по-разному. Мы стали с ней писать про это работу. Провели анкетирование, работа заняла 2-е место на городской конференции. Потом сделали небольшой сборник упражнений, использовали его, т.е. получили практическую пользу. 
О.М.Корчажкина. В Петербургской гимназии «Доктор Шуле» проводили всероссийскую конференцию «Лев Николаевич Толстой как деятель мировой литературы». В ней на равных приняли участие учителя и школьники 10-11 классов. Я считаю, что такой опыт можно использовать как один из мотивов. У нас школьники отмечали, как важно почувствовать себя наравне со взрослым. К тому же они учатся. Они видят своего учителя еще и с другой стороны.

О.В.Соболева. Мы поговорили об успехах, может быть есть проблемы. Вот, например, бюджет  времени для старшеклассников, на мой взгляд, не позволяет реализовывать интересы, все занимает подготовка необходимого объема заданий. 

Д.С. Никитин. Стыдно иногда просить старшеклассников, понимая, что они или не подготовятся к ЕГЭ или не напишут работу. Работа отнимает время.

Светлана Альбертовна Синягина (МОУ СОШ № 6 г.Тутаева Ярославской области). У меня мальчики склонны к математике, они быстро понимают, что русский и литература им не нужны. Им нужно знать физику, информатику, они выбирают техническое направление. К русскому и литературе у них скептическое отношение. Они говорят: «Нам нравится Ваш предмет, но, извините, он нам не нужен». Тех, кому интересен мой предмет, в классе мало. Опираться приходится на них. Но это не всегда просто. Конференция «Отечество» более или менее демократичная, проходит у нас в городе по этапам: районный этап, потом городской. Потом следующий этап. Если мы и не побеждаем, нас не ругают, мы не выглядим как-то нехорошо. Нас хвалят уже за сам факт участия. А конференция «Открытие» - это высокий уровень. На нее нужно готовить детей хорошо, там нужно выглядеть не просто участником, а у нас много сложностей. Конференция «Отечество» как-то проще. 
???  У меня вызвало шок, когда я посмотрела на вашей выставке работы ребят и имена их руководителей. Если на «Отечестве» ребенок и учитель школы, то на «Открытии» - ребенок, учитель школы и еще кто-то из вуза или только вузовский преподаватель со степенью и званием. 

Реплика.  Не всегда это показатель качества.

О.В. Соболева. Тройной альянс – идеальное состояние. У меня была ситуация, когда без помощи школьного учителя доклад не состоялся бы. Я занимаюсь немецким и английским языком. Одна девочка решили писать работу по французскому языку. Теорию мы с ней разобрали, но основную тяжесть по руководству на себя взяла ее учительница французского языка. У нас сложился альянс, благодаря которому работа получилась просто великолепная. 
Наталья Юрьевна Букарева. Мне кажется, учителям из Ярославля и области проблемы можно решить просто: попросить любого преподавателя кафедры посмотреть работу вашего ребенка. Никто не откажет в консультации, каждый сделает все возможное, чтобы дать советы на бесплатной основе.

Л.А.Короткова. Вовлечь ребенка в исследовательскую деятельность, когда есть научное общество, достаточно легко, побеседовав с ним на тему, что он едет на конференцию учиться. Часто дети стремятся на конференции, чтобы получить новый опыт. Они слышат новые для них темы, иногда из них вырастают темы работ моих учеников. Сейчас мы ездим на конференции учиться, пусть и никакого места не займем. Это не отрицательный результат, это шаг к будущим победам. Надо детей всегда  позитивно настраивать. Исследование – это не всегда победа, исследование – это «мне интересно». На конференции можно много узнать нового, поэтому даже просто попасть на конференцию «Открытие» уже полезно.
О.В.Коршунова. Для старших детей сейчас есть много конференций и конкурсов, а для младших детей нужно создать что-то, где они могли бы участвовать на своем уровне. Они будут накапливать опыт.

И.В. Шустина. Центр «Олимп» для Ярославской области проводит филологические чтения для детей уже с 5 класса.

Л.А.Короткова. Очень разные вещи – филологические чтения и «Открытие». Там у нас есть Николай Николаевич Пайков, который нас всему научит, все сопровождение в отпечатанном виде выдаст. Станет понятно, что такое исследование, интерпретация, творчество и т.п. Мы там учились быть руководителями исследовательских работ.  
О.В.Суханова. У нас в школе в течение года работает экологический клуб «Зеленая ветвь», занимается со всеми ребятами. Есть клуб «Культурное наследие». И маленьких и больших приглашаем на заседания в библиотеке. Приходит к нам поэт Евгений Павлович Гусев. Слушаем там доклады. Клубная деятельность – она хороша и для всех возрастов.

Д.С.Никитин. Серьезная проблема конференции «Открытие», на мой взгляд, состоит в том, что эксперты являются научными руководителями детских докладов. Призовые места чаще всего достаются таким ребятам. Я понимаю, что найти специалиста высокого уровня и способного работать с детьми очень трудно, но есть правила. 

И.В. Шустина. С недавних пор у нас эта практика отсутствует. 

???. Нам не хватает таких занятий, которые проводит Н.Н.Пайков. Нам самим хотелось бы понимать, что такое исследование. Мы сами копаемся, сами пытаемся выявлять достоинства и недостатки работ. Например, мне хотелось бы знать, является литературный анализ и своя интерпретация литературным исследованием или нет. 

О.В.Соболева. А почему бы не заявить такую тематику для курсов повышения квалификации учителей, например, в Институте развития образования? Тогда можно было бы провести это в системе с приглашением специалистов. 
О.В. Коршунова. Н.Н.Пайков приезжает в Карабиху на конференцию, посвященную Н.А.Некрасову, и выступает с докладами о творчестве поэта. Если кому-то интересно, можно приехать и послушать. 

О.М.Корчажкина. Посоветую молодым учителям поступать в аспирантуру – это школа научного руководства. Все проблемы снимаются сразу. Вы не будете думать о том, как бы мне выйти на научную основу в этом исследовании. 
И.В. Шустина. Наш семинар тоже призван решить эту проблему – как работать с детьми, как руководить научным исследованием детей. На мастер-классе мы будем об этом говорить. Сотрудничество с вузами возможно, мы на каждом семинаре приглашаем учителей к сотрудничеству. Совместное руководство лучше, чем работа одного вузовского преподавателя с ребенком. 
О.В.Соболева. Наша кафедра сотрудничает со школой 43.

Л.А.Короткова. Мы тоже сотрудничаем с вузами. 

Ольга Ивановна Буторина (МОУ гимназия «Перспектива» г.Самары). У нас существует Центр развития образования. Н.А.Загатова подготовила пособие «Первые шаги в науку» в 2009 г., к 10-летию нашей конференции с таким же названием. В пособии есть все необходимые советы и выступления детей. Мы пользуемся им. В нашей гимназии существует научное общество. Проводится ассамблея «Детство, наука, творчество», на которой выступают ученики всех классов. Был даже детский сад с воспитателем. Они выступали со своими игрушками, рассказывали о них. Я работаю по новой программе, которая развивает интеллектуальное творчество, учит сравнивать. Дети готовят свои работы. 
О.В.Соболева. Дети 45 минут находятся у преподавателя-предметника. Мы можем давать задания в рамках когнитивности. Это наш резерв. 
???. Я на уроках использую прием столкновения взглядов, это дает хорошие результаты для развития ребенка и его интереса.

???. У нас  в 10-м классе поощряют ребенка так: если он пишет исследовательскую работу, то освобождается от одного переводного экзамена.
И.В Шустина. Много информации, полезной, важной. Детей, которые имеют интерес, много. Даже если их один-два человека – это тоже хорошо. Они хотят найти ответы на свои вопросы. С ними можно работать, показать, что в любом вопросе есть интересные вещи. Я дала детям задание. В украинских учебниках введена оргатическая лексика, хотя она устаревшая и не совсем верная – это другой вопрос. Я просила участников семинара по языкознанию подумать, надо ли знакомить школьников с оргатической лексикой. Они аргументировано высказывались (а обосновывать свою точку зрения – это тоже подготовка к ЕГЭ), доказывали, что не надо. А потом замерли и ждут моего мнения, хотят знать правильный ответ. Очень важно понимать, что изучение слов, в том числе и оргатических, полезно, а вот использование жаргона в своей речи – совсем другое дело. У школьников многоплановые подходы рождают удивление, размышление, а потом интерес. Эффект неожиданности часто дает хорошие результаты. Например, в фонетике русского языка можно говорить о том, как звучит слово в названии того или иного заведения, пугает или привлекает. У многих детей перед такой проблемой загорелись глаза, две девочки решили изучать эту проблему. При заинтересованности ребенка самой темой, может быть, и дополнительные стимулы не потребуются. В исследованиях слов важно различать, как понимают слово, и как оно появилось. Как заинтересовать? Любой урок имеет такой ресурс. Выстроенная методика, которая стимулирует мыслительную деятельность. Инициатива учителя. Хорошо бы иметь и стимулы внешние (поощрение, зачесть экзамен, общественное признание и т.п.). Учить детей исследовательской деятельности можно с 5 класса.
Л.А Короткова. Важную роль в мотивации играет и авторитет учителя. Мне не посмеют отказать, я 25 лет работаю в школе. А потом удивление от результата. Никогда не выделялись, и вдруг съездили на конференцию и заняли место. Это удивляет более всего и вызывает желание делать что-то еще.

И.В.Шустина. Как организовать ребенка, чтобы получилось исследование, а не какой-то другой жанр? – об этом мы поговорим на мастер-классе. А вот как поощрить учителя, к сожалению, мы не можем решить, это не в нашей компетенции. Мы, преподаватели университета и эксперты конференции, призываем помогать детям вместе, это в интересах детей. Они должны получить опыт и понять, что они что-то могут.
Л.А.Короткова. Моя девочка, которая в 2004 году написала работу по английскому языку, теперь моя коллега и мы работаем бок о бок. Исследование в школе ее подтолкнуло заниматься английским языком. 

И.В.Шустина. Это ли не победа?
