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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

В соответствии с задачами семинара в рамках программы «Открытие» работа в каждом новом учебном году существенно обновляется. Главной причиной этого является необходимость сочетать интересы учащихся, пришедших в семинар впервые, с уровнем подготовки тех, кто уже занимался в течение одного или двух лет. Отсюда следует формулировка центральной научно-учебной проблемы нового учебного года: «Столицы и столичность в истории русской культуры». Основная причина предложения такой формулировки проблемы семинара заключается в стремлении представителей научной школы ЯГПУ приобщить ярославских школьников к осуществлению научно-просветительской программы, разработка которой начата в 2004 году в рамках подготовки к празднованию 1000-летия Ярославля и в соответствии с договоренностями между учеными ЯГПУ и мэрией Ярославля. Предполагается включение лучших проектов участников семинара в материалы интернет-конференции на портале Auditorium.ru в ноябре 2005 года, а также публикация в сборнике по итогам интернет-конференции.

Настоящая тема позволяет сочетать планомерный историко-типологический экскурс в основные эпохи развития мировой культуры с углубленным изучением проблемных ситуаций, характеризующих бытие личности в культуре и процесс наследования традиций как в России, так и в других странах мира. Воспитательной задачей, сопутствующей задаче образовательной, является формирование у юных ярославцев самосознания, основанного на уважении к месту и времени своего проживания, на отторжение специфического «комплекса местечковости», столь характерного для жителей многих современных провинциальных городов России. Такое внимание к личности в культуре и к системе формирования художественных, нравственных, религиоз​ных представлений по мере старения знаменитых городов мира и по мере «омолаживания» их населения, обусловило выбор конкретного материала, изучаемого в данном учебном году. Этот материал основывается на фундаментальных культурологических, философских, психологических представлениях о творческой личности, художественном процессе и художественном образе, классике как важнейшей культурологической категории. Особое внимание уделено проблеме, актуальной с точки зрения особенностей современного образовательного и воспитательного процесса, - массовой культуре. 

Задачами научно-исследовательской работы школьников, занимающихся в семинаре по культурологии в рамках программы «Открытие», являются: приобщение подростков к современному научному знанию по широкому спектру гуманитарных проблем и выработка навыков самостоятельного исследования конкретной проблемы или артефакта. Важной задачей работы семинара является создание комфортной, творческой обстановки для взаимодействия слушателей разного возраста и разного научного опыта.

Решение каждой из задач позволяет достичь одну или несколько самостоятельных целей, и средства их достижения являются в каждом случае иными. Однако, есть и общие цели, которые постоянно имеются в виду применительно к изучению представленной нами культурологической проблематики. Это - развитие ассоциативного мышления; развитие умения самостоятельно делать выводы из полученной информации; развитие умения «видеть», «слышать», «вчитываться» в произведения художественной культуры; привитие навыков самостоятельного поиска; укоренение способности быстро перерабатывать обильную разнохарактерную информацию. 

Ход работы семинара предполагает как аудиторные занятия, так и выходы учащихся (в рамках практических занятий) в музеи, театры, посещение репетиций в детских творческих коллективов, творческие встречи с деятелями культуры.

Итогом работы в семинаре предполагается выполнение индивидуальных научных исследований по всему спектру обсуждаемых проблем. Особое внимание уделяется развитию проблематики, освоенной отдельными учащимися в прошлом учебном году и поиск перспективных проблем, изучение которых рассчитано на два года.

ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН.
1. Историческое значение формальных и неофициальных столиц в  жизни Руси/России/СССР/России  (14 часов)

2. Столицы современной России: взаимодействие, экономический потенциал, роль в духовной жизни страны и регионов  (10 часов)
3. Статус и судьба: присвоение/учреждение столичных функций  (10 часов)
4. Ментальные модели: «житель столицы» и «обитатель провинции» (12 часов)
5. Визуальные коды столичности: исторический ракурс и современные практики  (14 часов)
6. Культура повседневности  и столичность: место жительства – место работы –  место временного пребывания (12 часов)
7. Столичное образование и столичная наука: место, время, люди, возможности развития и саморазвития (14 часов)
8. Российское представление о столичности:  исторический контекст мировой культуры и современные процессы глобализации (14 часов)
ПРИМЕРНАЯ ТЕМАТИКА ДОКЛАДОВ УЧАСТНИКОВ СЕМИНАРА
(выбор конкретного материала для изучения – по усмотрению школьников)

· Ярославль – столица или губернский город?

· Признаки «столичности» в городской среде российских городов

· Влияние европейских культурных традиций на формирование столичного облика российских городов

· Город, предместье, поместье, усадьба: центр и периферия

· Художественные, нравственные, профессиональные ориентиры жителя столицы и жителя провинции в России (на примере различных периодов истории)

· Жизнь современного человека в окружении реалий старого города (столичного, губернского, уездного – по выбору учащихся)
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7. Лотман Ю. Семиосфера. Спб., 2001.
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9. Старый город в новой России: Сборник материалов интернет-конференции. Ярославль, 2005. 
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11. Эко У. Как написать дипломную работу.  – М., 2003

