Круглый стол
информатика, математика

Ведущие: Белов Юрий Анатольевич, кандидат физико-математических наук, доцент кафедры теоретической информатики ЯрГУ им.П.Г.Демидова;
Легков Николай Васильевич, старший преподаватель кафедры информационных и сетевых технологий ЯрГУ им.П.Г.Демидова.
Легков Н.В. Давайте вернемся к вчерашнему разговору о темах исследовательских работ. Как от задачи, от идеи перейти к теме? Может быть лучше разобрать это на примере задачи построения треугольника с помощью циркуля и линейки. 
Участник. Можно ли взять не всю большую тему, а только какую-то ее часть? 

Легков Н.В. Отталкиваться нужно, прежде всего, от того, как Вы сами себе представляете эту тему и проблему. Надо сначала посмотреть, какие сложные варианты построения треугольника существуют, какие вообще не решаются. Нужно ответить сначала на вопрос: а я сам построил бы треугольник. 
Участник. Я так понимаю, что начало работы состоит в том, чтобы сформулировать задачи. 

Легков Н.В. У нас первый шаг – это цель исследования. Можно отталкиваться от общей схемы научной работы. Цель исследования очень важна. Если будете вообще про все треугольники писать, то это непомерная работа. Это примерно то же самое, как попытаться решить все Диофантовы уравнения. Достижение цели осуществляется через решение отдельных задач. 
Белов Ю.А. Исследование начинается с вопроса. 
Головлева Светлана Михайловна, зав. кафедрой естественно-математических дисциплин ГОАУ ЯО «Институт развития образования».  Ребенку должно быть понятно, для чего он занимается решением задачи или проблемы. Задачи про числа для него ничего не значат. А вот начать постановку проблемы с фразы «сломался калькулятор» и можно сразу вызвать интерес. Нужно показать, как это можно практически применить.
Белов Ю.А. Математика работает с абстракциями, которых нет в природе. Это цифры и фигуры, их нет нигде. 

Легков Н.В. Противоречия нет, всё дело в интерпретации задачи. 

Участник. Да, но при этом надо как-то увлечь ребенка, чтобы он захотел этим заниматься. Когда мы рассматриваем задачи из ЕГЭ, ребенку понятно, что это нужно для более высокого балла. Нужна мотивация для ребенка. 
Белов Ю.А. Математика – это во многом игра.  Важно еще и понимать взрослым, что не все могут проводить исследование в любой области. 
Головлева С.М.  Для детей, например, в 9 классе цифры и числа не столь важны, интересны и понятны, им важно живое применение. Им надо, чтобы можно было потрогать, поиграть. Они хотят чего-то конкретного, а не абстрактного. Дети, как психически здоровые люди, сразу задают вопрос: зачем.

Участник. Действительно, исследовательская задача по-настоящему заинтересовать может только отдельного школьника, одного из миллиона.   
Белов Ю.А. Часто работы детей начинаются с фраз о практическом применении. Мне кажется, что есть некоторая дискриминация, потому что, например, в области литературы никто не ждет практического применения, а в математике почему-то об этом говорят и пишут. Стихи Пушкина – где и как их можно потрогать? Например, задача: какие числа можно получить из единицы? Какое практическое применение у этой задачи? Никакого. 

Участник. Все дети разные.

Легков Н.В. Когда ко мне на семинар по информатике приходит 30 человек, я не знаю, как с ними работать. Они все разные, у них разные потребности и интересы, всегда есть риск не угодить на всех. Но исследовательские задачи по математике чаще всего можно отнести к задачам типа С6 из ЕГЭ, и вот сразу же возникает мотивация.

Участник. И у нас в классе по 30 человек, и все – разные. 
Белов Ю.А. Нужно быть сверхучителем, нужно в такой ситуации почти изворачиваться, чтобы всех научить.  

Участник. Давайте вернемся к школьному исследованию. Я для себя сделала вывод, что можно давать ребенку задачу, самому не зная ответа. Потому что главная цель не в том, чтобы получить ответ, а в том, чтобы начать решать, исследовать. Ответ может получиться разными способами. 

Белов Ю.А. Новизна и состоит в том, что ответа не знает никто. Исследовательская задача и отличается от учебной тем, что имеет несколько путей решения, по которым еще никто не прошел. 
Участник. Здесь и позиция учителя меняется, он тоже не знает ответа, он тоже должен исследовать.

Белов Ю.А. Действительно, в решении исследовательской задачи нет учителя и ребенка, они оба в одинаковом положении: оба не знают ответа. Социальные роли у них другие. Учитель может быть товарищем ученику, но не ментором. 

Легков Н.В. В таком тесном сотрудничестве эффективно можно работать в меленькой группе, когда у вас 2-3 ученика. Когда в разработке какой-то темы уже продвинулись глубоко, то и от научного руководителя требуется много усилий и времени. Поэтому малое количество детей, занятых исследованием, для педагога неплохо, а качество детских работ становится выше. 
Головлева С.М. По новому ФГОС обязательными становятся 10 предметов, т.е. ребенок может выбрать для себя индивидуальный проект в определенной области. И к учителю придет не весь класс. 

Участник. Вот мы и подошли к теме круглого стола. Учитель работает с ребенком как научный руководитель или тьютор. Мне кажется, что если получается настоящее исследование, то учитель выступил в роли научного руководителя, если – учебная работа, то учитель работал, скорее, тьютором. 

Легков Н.В. А вот проблема соавторства. Учитель в какой степени причастен к подготовке работы ученика?
Белов Ю.А. Соавторство предполагает не только совместную деятельность, но и ответственность. В математике мало публикаций в соавторстве. 
Легков Н.В. В любой работе, на мой взгляд, постановка задачи имеет не меньшее значение, чем исполнение. Поэтому я, ставя задачу, уже причастен к данной работе. Каждый выпускник университета должен уметь ставить задачи, школьный учитель соответственно тоже.

Участник. Мне кажется, что ученик должен понимать ценность того, что ему предлагают не обычную для школьной программы, а более сложную деятельность. Наверное, у него должно измениться отношение и к учителю, и к предмету. 

Легков Н.В. За формулами часто детям не видно смысла, а он есть. Вот, например, дифференциальные уравнения были просто формулами, а когда появилась биологическая интерпретация, то и смысл, и практическое применение стали понятны. Моя точка зрения, что роль преподавателя в исследовательской деятельности школьника определяющая. Он обязательно должен быть соучастником процесса. Кстати, и лавры должен получать не меньше, чем ученик. 

Белов Ю.А. Бывает, что и сам ученик, особенно студент, всю работу выполняет сам. У меня есть такой дипломник. Он только приходит ко мне и показывает, что сделал. Всё правильно, моя помощь ему почти не нужна.

Участник. У меня есть знакомый студент, который всё делает сам, но ему не ставят высокие оценки только потому, что его работу не считают актуальной. Обидно, что за большую, хорошо сделанную работу он получает «тройку». 
Участник. А в Технологическом университет низкие оценки ставят в том случае, если работу научному руководителю не показали вовремя. Мне кажется, еще и от этого идет современная тенденция заказать диплом, а не писать самому. Результат предопределен: принесешь вовремя – будет «пять», принесешь не вовремя – будет «три». Какая мне тогда разница, лучше закажу диплом, а сам буду свободен. 
Участник. А мой знакомый два года сам делал работу. А на защите ему сказали: «Работа хорошая, но мы не понимаем, зачем такими методами решать данную задачу, если ее можно решать более оптимальным путем».  И тоже «пять» не поставили.

Легков Н.В. Вот это тоже проблема и ответственность научного руководителя, который перед дипломником ставил задачу. 

Белов Ю.А. Думая об актуальности, я прихожу к выводу, что в математике с актуальностью трудно, в информатике еще как-то можно ее определить. А вот оптимальность – величина определенная, ее можно вычислить. 

Легков Н.В. На конференции «Открытие» на оптимальность не обращают внимания. 

Участник. Конференция «Открытие» – это возможность для ученика получить объективную оценку своей работе.

Участник. Часто под оптимальностью понимают новые методы, иногда ради украшения работы их искусственно притягивают к работе. 

Легков Н.В. Сейчас модно использовать нейронные сети. Часто они искусственно притянуты к конкретной задаче. И получается, что сделано не качественно, или медленно, или не эффективно. Хотя что-то можно и получить, но нужно ли это? А на защите такой работы может быть два  варианта. Скажут, что все это не актуально и поставят «три». Или скажут, что использованы новые методы и поставят «пять». Во многом это зависит от позиции оценивающего. 

Белов Ю.А. Нейронные сети могут использоваться, но не всегда дают ожидаемые результаты. 
Головлева С.М. Сейчас мы в школе сталкиваемся еще и с тем, что родители с ребенком делают уроки с первого по одиннадцатый класс и решают за него задачи. Никакого интереса и умения что-то решать самому у ребенка не возникает.

Участник. А учителю хорошо, у него нет плохих оценок. 

Белов Ю.А. Сердцевина человека в любой деятельности – это его чувства. 

Участник. Нам и надо показывать ученикам, что без математики  жить нельзя никак. 

Легков Н.В. Нам, скорее всего, нужно показывать даже не это, а то, как работать в нашей сфере. 

Белов Ю.А. Можно показать, что эта работа не является работой. Что  это удовольствие – искать ответы на вопрос. 

Участник. Сами искали бы, а не ждали помощи от кого-то. 
Головлева С.М. У нас проблемы видны уже в начальной школе. Мы обращаемся к родителям: давайте обойдемся без репетиторов. А это только второй класс. Ребенок не делает уроки, потому что знает, что дома придет тётя-репетитор и всё сделает за него. У такого ребенка нет счастья открытия. Репетиторов часто нанимают для того, чтобы делать за ребенка домашнюю работу.   Но есть и другие дети. И если талантливый ребенок появляется, то на него имеют виды и все учителя, и родители. И вот здесь нужен тьютор, который поможет такому ребенку определиться с областью его интересов, в которой он может раскрыться наиболее полно. Он может помочь ребенку выбрать то, что его привлекает больше всего, то, что нравится.  Поможет ребенку найти себя и выстроить образовательный маршрут. Тьютор – это помощник, сопровождающий. В большей степени он должен быть психологом. 
Белов Ю.А. Наверное, он должен быть специалистом в психологии личности, чтобы определить особенности ребенка. 

Головлева С.М. И предложить без давления, нажима на ребенка наиболее благоприятные для него пути развития личности. И сейчас вводятся такие должности в школах. Отличие функций тьютора от функций школьного психолога в том, что первый занимается отдельным ребенком, а второй проводит диагностику на весь коллектив. 
Легков Н.В. Получается, что тьютор прикреплен к проблемным детям?

Головлева С.М. Нет. Вот такими детьми как раз и занимается школьный психолог или социальный педагог. Тьюторы помогают выстроить индивидуальную образовательную траекторию для каждого ребенка или для того, кто нуждается в этом. 

Легкова М.Н. Тьютор, наверное, должен работать в тесном контакте с учителями- предметниками. 

Легков Н.В. Иначе в одиночку ему не охватить всех проблем. Иначе он не сможет предложить разумное решение, если не имеет полной картины деятельности и результатов обучения данного ребенка.  
Головлева С.М. Тьютор должен максимально  обеспечить реализацию запросов и интересов ребенка. Тьюторство – это сопровождение ребенка, но не делание за него. 
Легков Н.В. На мой взгляд, тьюторство ближе к психологической службе, с руководством детскими исследовательскими работами оно не связано. 

Головлева С.М. Действительно, тьютор в большей мере должен быть психологом или коммуникатором, нежели математиком. 

Белов Ю.А. На мой взгляд, тьютор не нужен ни в системе дополнительного образования, ни в основной школе. Ребенку нужно давать знания и самостоятельность. Зачем его пасти? Он может сам многому научиться. 

Легков Н.В. Возвращаясь к исследовательской работе в школе, я хочу сказать, что лучше идти от простых задач, которые выведут на более сложные. 

Белов Ю.А. И получать удовольствие от того, что задача решена. А убеждения, разъяснения – это всё виды насилия над ребенком. Должна быть душевная боль, должно быть острое желание что-то решать, искать ответ на вопрос и т.п. Мы все очень загружены, но и хорошо: мы можем от забот и проблем отвлечься и для себя заняться решением исследовательских задач. 
Головлева С.М. Сейчас хуже всего директорам. Мы поговорили, подумали, а им нужно будет организовать процесс по новому ФГОС, найти средства и т.п. Но пока никто в деталях не понимает, как именно всё это будет проходить. 

Участник. Главное – увидеть и понять преимущества всех новшеств. 

